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Acta número 031, correspondiente a la Sesión Ordinaria número cero, treinta y uno, celebrada por el 1 

Concejo Municipal, a las dieciocho horas del día jueves 26 de setiembre del año 2024, en la Sala de 2 

Sesiones de la Municipalidad de Poás, con la asistencia de los señores miembros del Concejo Municipal, 3 

Periodo 2024-2028:  Miembros presentes:  Presidente Municipal:  Yensy Corella Murillo.  4 

Vicepresidente Municipal:  Roy Isidro Chaves Gómez.  Regidores Propietarios:  Viviana Elizabeth 5 

Viquez Quesada, Tatiana Bolaños Ugalde y Luis Fernando Trejos Madrigal.  Regidores Suplentes:  6 

Johanna Patricia Oreamuno Rojas, Jose Heriberto Salazar Agüero, Andrea Rodríguez Ballestero, Katia 7 

Villalobos Solís y Marco Vinicio Valverde Solís.  Síndicos Propietarios:  María del Pilar Murillo 8 

Murillo, distro San Pedro, el Síndico Suplente Carlos Mario Castro Víquez, en ausencia de María 9 

Gabriela Cruz Soto, distrito San Juan, Alexis Vega Castro, distrito San Rafael, Charles Yoseth Suarez 10 

Alvarez distrito Carrillos y Xinia Salas Arias, distrito Sabana Redonda.  Síndicos Suplentes:  Juan José 11 

Campos Madrigal, distro San Pedro, María Lenis Ruíz Víquez, distrito San Rafael, y Rebeca Durán 12 

Gamboa, distrito Carrillos.  Alcaldía Municipal:  Heibel Antonio Rodríguez Araya, Alcalde Municipal.  13 

Secretaria del Concejo Municipal: Edith Campos Víquez.  Miembros ausentes:  Emily Rojas Vega, 14 

Vicealcaldesa Primera, Jesús Alejandro Chacón Porras, Vicealcalde Segundo, Síndica María Gabriela 15 

Cruz Soto, distrito San Juan y el Síndico Suplente, Carlos Luis Steller Vargas, distrito Sabana Redonda.  16 

INVOCACIÓN -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 17 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  muy buenas noches a todos los que de 18 

forma presencial o en redes sociales nos siguen el día de hoy, en la Sesión Extraordinaria No. 031-19 

2024.  Vamos a iniciar con una invocación a cargo de las Síndica Suplente Rebeca Durán Gamboa. 20 

Saludos a todos y buenas noches, Padre te damos gracias señor por esta semana, señor que ha 21 

transcurrido, gracias señor por cada uno señor que estamos hoy presentes en este lugar, señor cubre 22 

nuestras familias, señor bendícenos señor, bendice señor cada día esta cantón para que sea un 23 

cantón  prospero, señor lleno de tranquilidad, señor dale señor a sus soberanos, señor  a sus 24 

gobernantes, señor  la sabiduría que necesitan para gobernar este lugar, Padre bendícenos a cada 25 

uno de nosotros, te damos gracias por todas las bendiciones que tú nos has dado señor cada día 26 

danos más sabiduría, más entendimiento para saber cómo debemos hacer las cosas, danos señor un 27 

espíritu de unidad señor y de paz en este lugar, en el nombre de Jesús, amén, amén y amén en el 28 

nombre del Padre, del Hijo del Espíritu Santo, amén. -----------------------------------------------------29 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 30 
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ARTÍCULO NO. I---------------------------------------------------------------------------------------------------- 1 

Aprobación del orden del día--------------------------------------------------------------------------------------- 2 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: a continuación, procedemos a la 3 

aprobación del orden del día, que hoy tiene dos puntos únicos, a saber, atención a los inquilinos 4 

del Mercado Municipal y atención a Comité de la Persona Joven, sírvanse levantar la mano los que 5 

están de acuerdo con el orden del día, y los que están de acuerdo con la firmeza del acuerdo, Se 6 

acuerda:  ACUERDO NO. 0315-09-2024.  El Concejo Municipal de Poás, una vez conocido el 7 

orden del día de la Sesión Extraordinaria No. 031-2024. SE ACUERDA:  Aprobar el orden del 8 

día de la Sesión Extraordinaria No. 031-2024, celebrada el 26 de setiembre de 2024.  Votan a favor 9 

los regidores, Yensy Corella Murillo, Roy Isidro Chaves Gómez, Viviana Elizabeth Víquez 10 

Quesada, Tatiana Bolaños Ugalde y Luis Fernando Trejos Madrigal.  ACUERDO UNÁNIME Y 11 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. --------------------------------------------------------------------- 12 

ARTÍCULO NO. II--------------------------------------------------------------------------------------------------- 13 

Atención Inquilinos del Mercado Municipal. ------------------------------------------------------------ 14 

La Presidente Municipal Yensy Corella Murillo comenta: bienvenidos a todos los que se 15 

encuentran en esta sala, pasamos a la atención como punto número uno, atención a los inquilinos 16 

del mercado municipal, que nos solicitaron la audiencia, bienvenidos y tienen entonces a partir de 17 

hay 40 minutos para hacer su exposición, la persona que guste que se acerque al micrófono para 18 

que todo valla quedando grabado, por favor nos dicen el nombre cuando vallan a hablar para que 19 

quede en actas gracias.------------------------------------------------------------------------------------------ 20 

El señor José Carlos Alvarado Molina comenta:  buenas noches mi nombre es José Carlos Alvarado 21 

Molina, soy inquilino del local número 10 del Mercado de Poás, sucu jardín, el local de las plantas,  22 

vengo en representación de los inquilinos para externarles nuestros puntos, sobre el nuevo 23 

quinquenio, si me permiten leer el documento que hemos preparado, nosotros en conjunto, dice a 24 

si estimados miembros del Concejo Municipal, en especial al señor Alcalde Heibel Rodríguez, es 25 

un honor dirigirles a ustedes en esta ocasión, agradecemos la oportunidad de participar en esta 26 

reunión y de poder expresar nuestras inquietudes, como inquilinos del Mercado Municipal de Poás, 27 

número uno, aumento desproporcionado del gasto básico, nos preocupa profundamente el 28 

incremento de casi 100%  de gastos básicos del Mercado Municipal de Poás del año 2022 al 2023 29 

según lo presentado por la administración, consideramos estos momentos proporcionados y no 30 
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preguntamos cómo es posible en este momento tan brusco a que se debe si no se ha evidenciado 1 

ninguna inversión significativa en la estructura del mercado que justifique tal gasto, si bien es cierto 2 

hemos tenido ciertas mejoras no son de carácter crítico, hemos tenido mejoras por ejemplo de 3 

asientos, bancas una macetera muy bonita por cierto y se agradece, pero no es una necesidad critica 4 

como los cortes inesperados de agua que tenemos y requerimos de un tanque de agua más, más 5 

urgente mente, entonces tenemos propuesta de bajo impacto rechazadas en múltiples ocasiones, 6 

ese es el punto número dos, disculpen, propuestas de bajo impacto rechazadas, en múltiples 7 

ocasiones hemos presentado propuestas  que no requieren grandes inversiones y que podrían 8 

mejorar las condiciones del mercado, sin embargo estas han sido rechazadas sin explicaciones 9 

claras, ejemplos de estas propuestas incluyen, la instalación de un tanque de agua y mejora de 10 

rotulación, nos cuestionamos porque no se consideran  estas propuestas , que son de primera 11 

necesidad para las instalaciones y el desarrollo adecuando del mercado, este punto también es el 12 

que va de la mano con el tanque del agua que si bien es más costoso, por ejemplo nosotros también 13 

habíamos echo una solicitud, para colocar un sarán en la parte trasera del mercado para  protegernos 14 

por que el oeste , hay nos va a caer el sol en las tardes y en los días lluviosos se mete el agua hasta 15 

dentro de los locales, entonces nosotros nos habíamos, habíamos propuesto que íbamos a poner 16 

unos arcos para hacer un tipo invernadero con sarán uniforme, una sola pieza donde inclusive 17 

llegamos a decir que no necesitábamos dinero, no necesitábamos nada material lo único que 18 

necesitábamos era la aprobación  para nosotros poner plata entre nosotros, los locales y de esta 19 

manera poder poner unos arcos con sarán y poder bloquear el sol, la lluvia torrencial y se nos dijo 20 

que no era posible, porque tapaban una cámara, entonces yo dije pueden mover esa cámara para 21 

que no tape y me mencionaron, bueno no mencionaron a todos, disculpe  que no porque esa cámara 22 

estaba veía al techo, entonces no entiendo que era lo que tapaba, pero a eso es lo que me refiero 23 

con ese tipo de propuestas, son propuestas donde nosotros poníamos todo  solo ocupábamos que 24 

nos dieran el si y no se dio, por que tapaba una cámara y no había otra alternativa, punto número 25 

tres representación de los inquilinos en la toma de decisiones solicitamos formal mente  tener 26 

participación en todas las tomas de decisiones relacionadas con el presupuesto y las mejoras del 27 

mercado, consideramos que los inquilinos sean una parte activa en  estos procesos para garantizar 28 

que nuestras necesidades y preocupaciones sean tomadas en cuenta, para esto es que tenemos una 29 

Comisión de Mercado donde nosotros nos ponemos de acuerdo y vamos y hacemos una votación 30 
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por quien es Presidente, para poder representar al mercado de una o de otra manera en la toma de 1 

decisiones, punto número cuatro, claridad sobre la administración del cementerio de Poás y de 2 

Carrillos, solicitamos información clara y transparente de los gastos de administración del 3 

cementerio de Poás y de carillos están vinculados económicamente con él mercado de Poás o en 4 

caso de ser entidades separadas, nos gustaría entender, por qué a aumentado los gastos básicos del 5 

mercado de un año del 2023 a un 2024, del 2022 a 2023 disculpen, 2024 no ha terminado y pedimos 6 

una explicación detallada sobre la distribución de los recursos para evitar conclusiones y posibles 7 

errores en la administración, finalmente consideramos realizar un inventario detallada de los bienes 8 

que pertenece a Concejo Municipal y tener un control claro y transparente sobre los recursos 9 

disponibles, por que muchas veces no sabemos los bienes que se compran con fondos del mercado, 10 

algunas veces en el cementerio otras en el mercado, son bienes separados económicamente no 11 

deberían estar combinados, que se tome un mayor control, por mi parte no se si Alberto quiere 12 

agregar algo o si todos estamos, estos son los puntos.------------------------------------------------------ 13 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  buenas, cualquier persona que valla a 14 

tomar la palabra, por favor en micrófono con el nombre para que quede en actas por favor gracias. 15 

El señor José Carlos Alvarado Molina comenta: muchas gracias, pura vida. --------------------------- 16 

El señor Alberto Abarca comenta: Alberto Abarca, local 18, Joyería Sueños de Oro, para servirles, 17 

con lo que el compañero acaba de externar es una inquietud que valga recordar lo que es  mas de  18 

ocho años atrás, porque han venido situaciones que han sido históricas con el mercado, de haber 19 

un mercado donde todo el mundo decían que no funcionaba nada hay, hasta lo que es hoy, un 20 

mercado muy prospero, comparado a lo que teníamos anterior mente, sin embargo si se han logrado 21 

un montón de situaciones con el trabajo conjunto tanto con la administración como con las 22 

sugerencias que hemos hecho con los nuevos inquilinos, si ha habido afectaciones que han sido 23 

muy fuertes como la pandemia que fuero casi tres años, con una afectación aunque ya teníamos un 24 

beneficio de parqueo que nunca antes lo habíamos tenido, y teníamos una remodelación, pues se 25 

había añorado, que se quitara el parqueadero de buses  que tenia el mercado, que nadie sabía  lo 26 

que se veía como fachada, era un montón de buses hay parqueado y eso se logró, pues de alguna 27 

manera se suavizo un poco mas el mercado, lo que sucede, que las decisiones que se tomen a partir 28 

de este momento lo van a impactar cinco años a futo igual que las que se tomaron, hace cuatro años 29 

atrás donde hicimos ver donde el aumento que tenía el mercado, anterior mente era 30 
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desproporcionado, lo que llego a unos casos hasta un 60%, que eso era increíble, que los locales 1 

en cinco años llegaran aumentar en algunos casos hasta un 60%, y pues se valoró y en aquel 2 

momento se hizo un cambio y pues se modificó y se rebajó un 30%, que fue un poquito aceptable,  3 

comparado por que tuvo que haber sido más fuerte, pero cuando menos fue un 30%, a partir de ahí 4 

los aumentos que hubieron en estos cuatro años que llevamos si han sido de un dos punto algo, que 5 

diría uno que seria un poco razonable, pero por que la reunión de hoy es tan importante, porque se 6 

van a tomar decisiones a nivel de regidores y a nivel de representantes del mercado que si nos van 7 

a impactar  a futuro y tenemos que tomar en cuenta, que estamos, de tigre suelto contar burro 8 

amarrado, yo no sé si ustedes, como los dirigentes cantonales se han puesto a analizar el 9 

crecimiento del medido del comercio informal y ese comercio informal, vende joyas, frutas, vende 10 

abrigos, vende todo lo que se puede imaginar, desde la casa sin pagar una patente, sin pagar tributos 11 

a nada, si pagar impuestos, cosas que nosotros si tenemos que hacerlos todos y darnos cuenta de 12 

cuanto nos ganamos, entonces la afectación va siendo más  y más estrujada hasta llegar al punto y 13 

decir yo para que voy a tener una joyería, si podría ir a venderla desde mi casa con una plataforma 14 

de internet, que simple y sencillamente, es fácil utilizarla, pero yo me pregunto eso es lo que 15 

queremos para el cantón, un cantón que cada vez sea más informal y más informal, por que 16 

posiblemente los que están más fáciles de presionar con impuestos, somos los que estamos 17 

regularizados y difícilmente van casa por casa a ver quien vende cualquier situación, para decir 18 

métase y si bien es cierto hay políticas en querer atraerlo por medio ferias de pines y más pero el 19 

tico es quisquilloso, el tico es jugado naturaleza, ya que por hay lo pueden agarrar y no se va a  ir 20 

a meter, entonces hay la preocupación de nosotros, de que si hoy es cierto que el mercado tiene una 21 

estabilidad, es porque de momento tiene un costo razonable cunado digo un costo razonable es por 22 

que nos hemos puesto a analizar los costos de los locales que están frente  al mercado, y algunos 23 

casos los de nosotros están más altos porcentualmente metro cuadrado versus los de los inquilinos 24 

de los frentes, en algunos casos un 40% mas alto del mercado, ahora esto simplemente es pues 25 

tratar de buscar soluciones antes de que se tomen decisiones que nos van a impactar, ya como les 26 

digo años posteriores, no vamos a poder hacer absolutamente nada con la decisión que se tome, e 27 

hay la importancia de todo lo que mencionaba el compañero antes cuando de alguna manera el 28 

mencionaba hasta unas cosas que se proponían y partes de los costos y beneficios participar, tengo 29 

una nota de hace más de tres años cuando se hablo lo de la valla frontal que argumentaron que era 30 
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mucho peso y que era peligroso, tal vez sí, pero pienso que eso va hacer argumentos pocos 1 

razonables, sabiendo que hoy en día existen mil formas de genera publicidad sin peso, hay un 2 

montón de calcomanías que se pueden adherir con un peso, y eso favorecería, por lo menos a los 3 

locales que son internos, desde la gente se dé cuenta que existe un jardín atrás de venta  de plantas 4 

muy bonito , que existe una pupusería, que existe una venta de  frutas y verduras, que no son 5 

visibles, por que el mercado no tiene oportunidad de visibilizar todo lo demás, y ayudar  a esos 6 

compañeros que están adentro, sin embargo estos tres años que no los han dado estamos hablando 7 

de una cámara, si ustedes se fijan frontalmente al mercado van a ver que en el cielorraso hay mas 8 

de cinco metros descubiertos del cielorraso fácil mente por hay se puede meter cualquier  persona, 9 

a generar problemas, como de dañaron a alarma en algún momento y la echaron a perder, por que 10 

se metieron a robar hasta hay un costo que toca sumirlo y sucesivamente, entonces hay la 11 

preocupación de nosotros que estamos en la mesa de trabajo, claro que vamos a aportar ideas, si 12 

cada uno de los que estamos hay nos interesa que el cantón se vea mas prospero, pero si nos 13 

ponemos a analizar, ya no es el Poás que viajábamos a bailar a la cabaña, las brisas, que veníamos 14 

a la discoteca, ya no es el Poás que venía todo los alrededores a visitar Poás, porque era atractivo 15 

por un montón de cosas, hoy simplemente es un dormitorio, que ha ido creciendo población si, por 16 

que la gente ha ido construyendo a los alrededores y ha crecido a dormitorio, pero hemos perdido, 17 

hechos, flores, hemos perdido plantas de textilerías y así sucesivamente, ponderamos un montonón 18 

de cosas, y si bien es cierto lo decimos un cantón hídrico, es importante esa parte, yo me pregunto 19 

estamos cuidando ese cantón hídrico, cuanta población de árboles hay en este momento, desde hace 20 

veinte cuarenta años, comparativa con el crecimiento de la población, y esos recursos que vienen, 21 

es cierto que la Municipalidad adquiere bienes inmuebles, porque hay más caserío, talvez de poco 22 

a poco, porque el acueducto es muy municipal, porque también hay ingreso de ese tipo, pero el 23 

resto de personas que convivimos del comercio v amos viendo esa afectación, día con día, y unos 24 

preguntaran, bueno como subsisten hay, muy fácil, cada uno traemos nuestro almuerzo todos los 25 

días nos preparamos el café por que no da para más, en algunos casos, tenemos estrategias de 26 

brindar servicios en otras localidades se le dan, dígase sabanilla, dígase todos los alrededores, 27 

incluso Grecia, que ofrecemos algunos servicios que nos permiten sobrevivir, no solo por lo que 28 

se vende en el cantón de Poás, todas estas inquietudes hemos considerado importantes que se 29 

analicen  hoy no con el hecho si no con el deseo de que se sienta, yai los del mercado quieren que 30 
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les quede suave, quieren que les quede favorable por que son del mercado y porque son la 1 

Municipalidad, ustedes mismos pueden corroborar si realmente lo que les he mencionado de los 2 

costos de un local, frente el que tiene en  este momento uno en el mercado son mayores los del 3 

mercado son mayores en algunos casos, esto lo pueden corroborar sin ningún problema, la parte 4 

financiera la pueden corroborar sin ningún problema,  y nos preocupa tanto esta parte que se haya 5 

inflado tanto del 22 al 23 donde lo conocemos con exactitud, por que tanto, por que so va a hacer 6 

referente para el próximo quinquenio, ese va a hacer un referente para los costos que tiene el 7 

mercado para decir, bueno es que necesitamos un poco mas para este, y pensaría yo que si lo 8 

correcto sería tratar de mantener lo que tenemos para generar estabilidad y no lo que teníamos 9 

antes, era un mercado fantasma, sobrevivía 3 meses y ya no podíamos pagar el alquiler y tenían 10 

que irse, en algunos momentos tuvo la dicha que  un administrador  me dijera, si a usted no le gusta 11 

se puede ir, por Dios, da pena ajena y se me sucedió y hay testigos de que lo hicieron en algún 12 

momento, bendito Dios que ya tengo casi  once años de estar hay, no fue situación que me intimido 13 

en los más mínimo, pero pensaría que deberíamos generar conciencia a nivel de cantón que tenemos 14 

para Poás, depender Grecia, Alajuela de las Municipalidades que tienen mayores recursos o 15 

queremos ser un canto que brillemos por nuestras ideas o por nuestra innovación o nuestro valor 16 

agregado entonces esa es la parte que quisiera que nos entendiéramos desde nuestro punto de vista, 17 

que no es querer generar temas ni temas por el estilo, si no formar parte del crecimiento del cantón 18 

para bien de todos, la parte turística, hasta coto Brus está invirtiendo, cuanto se esta invirtiendo en 19 

el cantón de Poás, en  ir preparando no infraestructura, porque infraestructura es una parte pero 20 

cuanto estamos en alianza con la ICT, cuanto estamos trabajando por ponerle a la ruta verde, que 21 

tenemos desde el barrio San José hasta Poás, es la ruta más lida que tenemos para llegar al volcán 22 

Poás, sin embargo todos se nos van por el sector de sabanilla, que tiene un montón de empresarios 23 

muy avispados que luchan por eso, entonces esas inquietudes son las que de alguna manera 24 

quisiéramos que hubiera algo integral, no por una queja por quejarnos si no de cómo podemos 25 

hacer alianzas, Concejo, administración obviamente la comisión del mercado, que si bien es cierto, 26 

bendito Dios que hemos estado bastante unidos estos últimos años y creo que ha habido una 27 

representación diría yo educada todas las veces que hemos venido a ha cercanos a las distintas 28 

administraciones, porque en su momento propusimos la modificación del mercado por que en su 29 

momento fuimos los que propusimos el parqueo, fuimos quienes propusimos a estacionarse, 30 
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habíamos echo la propuesta de generar tres contenedores para generar unos espacios que tuviera 1 

un valor agregado , para que el turista que nos visitaba, por lo menos hasta veinte minutos o quince 2 

minutos, pueda ver algo atractivo en Poás, y no simplemente y sencillo,  que podemos ir a hacer a 3 

Poás, si no  podemos pasar y hacer un tour, a ganarnos un espacio, como les digo yo conozco y  4 

tenemos algunos lugares  conocidos en coto Brus , que llaman la atención, que ya algunos pueblos 5 

con una humildad terrible  están pensando en la parte turística y en la zona turística,  antes que se 6 

haga un posible aeropuerto, que se ha venido pensando desde hace años  y yo me pregunto que 7 

estamos haciendo los Poaseños en este caso, para prepararnos para ese futuro que posiblemente sea 8 

el que más nos va ayudar más en Costa Rica, que es el turismo, porque las otras actividades se 9 

vuelven más complejas, esta sería mi intervención de momento, agradecería el espacio y 10 

básicamente es que se pueda generar conciencia en cada uno, para que seamos eso, un apoyo unos 11 

a otros muchas gracias y buenas noches. -------------------------------------------------------------------- 12 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: gracias a usted, algún otro que quiera 13 

referirse, ningún otro, adelante. -------------------------------------------------------------------------------  14 

El señor Luis Alonso García comenta: mi nombre es Luis Alonso García, soy del local numero 15 

uno, agregando los puntos que ellos ya dijeron, hay uno que si nos tiene inquietos, no sabemos si 16 

es parte de, uno es que hay alguien que está apuntando en el mercado como un tipo de censo y 17 

apuntando a la gente, y eso nos preocupa por el quinquenio porque eso parece que esta entrando 18 

mas gente de lo que es,  entonces no se si tienen algo que ver con el quinquenio, si es para quien 19 

está apuntando en los baños para ver cuánta gente está entrando al mercado, si me preocupa que 20 

eso sea parte de, para el quinquenio, y creo que debería ser alguien neutral quedaría una encuesta 21 

para eso, muchísimas gracias.---------------------------------------------------------------------------------- 22 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: si referente a esa anotación de verdad 23 

este concejo desconoce ese punto y la alcaldía también me manifiesta que no conoce nada de este 24 

tema, Catalina talvez pueda hacer referencia a esto. ------------------------------------------------------- 25 

El señor Luis Alonso García, comenta:  permiso, según información, fue Catalina quien los mando 26 

no se si es por medio del quinquenio, pero si me preocupa el dato ese, por que un papel aguanta lo 27 

que le pongan, por que si es para el quinquenio no lo veo que sea bien echo porque tiene que ser 28 

alguien neutral que lo haga. ----------------------------------------------------------------------------------29 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: tal vez Catalina pueda hacer referencia 30 
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porque era desconocimiento de este concejo adelante Catalina. ------------------------------------------1 

La señora Catalina Quirós Poveda comenta: muy buenas noches mi nombre es Catalina Quirós 2 

Poveda la encarga de del mercado municipal, efectivamente primero de septiembre yo le solicite a 3 

compañero José, e inclusive a si vino una cuantificado  de cuantas personas ingresan al mercado, 4 

eso es una labor de centros comerciales como mall se hacen, para ver una estimación de cuantas 5 

personas visitan un lugar, creo que yo, bueno tengo cinco años de laborar en Municipalidad de 6 

Poás, es la primera vez que se haga, bueno salvo Miguel que tiene veinte años de laborar en la 7 

muni, es un dato estadístico que nos permite indicar, bueno, el mercado vistan diariamente tantas 8 

personas, visita semanal mente tantas personas ,el días de más flujo son los lunes, es el sábado, es 9 

el domingo perdón, entonces se permite tener de referencia para saber cuantas personas visitan el 10 

Mercado Municipal.--------------------------------------------------------------------------------------------- 11 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: gracias por la aclaración, Catalina tal 12 

vez pueda hacer referencia al asunto del tanque, adelante. ------------------------------------------------  13 

La señora Lauren Mena Porras, comenta: buenas noches mi nombre es Lauren Mena Porras, con 14 

respecto a lo que esta diciendo Catalina, okey están apuntando, pero por hay pasa l agente que va 15 

para pali y no quiere decir que entren al mercado a consumir al mercado, o entran solamente los 16 

chiquillos del colegio, simple mente a estar ahí, no consume o no hacen nada, solo llegan a sentarse 17 

en las bancas, o usar el internet entonces no creo que se pueda tomar eso como algo valido para la 18 

gente que llegar a mercado.------------------------------------------------------------------------------------  19 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: gracias por la observación, adelante 20 

Miguel. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 21 

El señor Miguel Murillo Murillo, comenta: buenas noches a todos, primero que todo agradecerles 22 

a las gente del mercado que presenta sus inquietudes del municipal, únicamente para aclarar un 23 

aspecto, todos los datos que se están tomando con respecto a la gente no están relacionadas con el 24 

quinquenio hay pueden estar tranquilos porque no son datos para tomar como referencia que se 25 

puedan utilizar para fijar un precio del mercado y eso es importante dejarlo claro, no es un dato 26 

para el quinquenio, creo que Catalina ya lo explico cuál era el objetivo verdad .----------------------27 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: gracias Miguel Eduardo, adelante 28 

catalina, para ver si puede hacer referencia con el asunto del tanque. -----------------------------------29 

La señora Catalina Quirós Poveda, comenta: ok, con respecto a lo del tanque, si efectiva mente  30 
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nosotros habíamos tenido una reunió en febrero, con la comisión del mercado, donde ellos nos 1 

habían externado la necesidad del momento, de algún corte de agua o algún razonamiento, de que 2 

le mercado cuente con el servicio de agua, claramente eso sucede si en el cuadrante se quiebra un 3 

tubo y es el que alimenta el mercado, efectivamente, no solo el mercado de vera   afecta otras zonas, 4 

que también va a sufrir racionamientos de agua, entonces nosotros lo que ellos pidieron fue que 5 

cuando estuviera el presupuesto, la contraloría no respondiera y nos diera el visto bueno, sobre el 6 

presupuesto extraordinario o la liquidación se van a tomar los recursos, y a finales de  agosto fue 7 

que se hizo la aprobación, y entonces yo he estado coordinando por que si se requiere varios detalles 8 

importantes, uno se propuso renovar el tanque que eso fue el soporte de la losa, el tanque la losa 9 

soporte el tanque , porque son cien mil ciento cincuenta litros, entonces no podemos colocar algo 10 

que efectivamente no valla a soportar y mas bien valla a pasar algo peor y dos estamos más bien 11 

revisando la lista de materiales que se hizo en su momento  por si llegara a faltar algo más, estos 12 

días hemos, hablado con Juan Carlos el compañero de mantenimiento y con el acueducto que 13 

también ellos serian parte de las personas que nos ayudarían con la colección del tanque, más bien 14 

es algo que en su momento, cuando nos hicieron la solicitud, no habían los recursos necesarios 15 

para poderlos realizar, con respecto tan bien, a la parte del sarán que nos mencionaba el inquilino 16 

José efectivamente también había una solicitud, en la parte oeste donde se oculta el sol hacia ellos, 17 

se hizo una inspección, con Jimi y con Miguel para saber cual era la factibilidad, lo que nosotros 18 

veíamos uno es que efectivamente, están comprometidas como sabemos en el mercado se han 19 

metido varias veces y lo que velamos es que queden las zonas más libres, poder tener más 20 

visibilidad en caso de que se active los censores de la alarma, y la parte extática y verdaderamente 21 

se les da una respuesta a ellos como merecen, y en cuanto a los gastos también en las partes son 22 

totalmente apartes no se pueden mezclar unas con otras, como lo sabemos no se pueden juntar, 23 

como lo sabemos son ingresos totalmente apartes cementerios y mercados son totalmente apartes.- 24 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: gracias Catalina, y agradecerles a los 25 

inquilinos del mercado por sus inquietudes y de verdad tenemos como Concejo, administración 26 

hacer un aumento creo que esa es la intención precisamente y cumplir con lo que se estipula en el 27 

reglamento de arrendamiento de los mercados municipales que para eso parece la comisión, esa es 28 

la idea, a mí me alegra mucho que estén tan coaccionados, tiene otra cara el mercado, tiene otra 29 

como lo mencionaba, el señor de lo que tuvimos fue un mercado fantasma, y sepan que la 30 
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administración siempre va a tener la intención de apolarlos siempre y cuando se cuente  con los 1 

recursos económicos, lo de el tarifario es un proceso que la misma ley nos obliga a cumplir, 2 

precisamente la comisión es  para llegar a ese acuerdo, se presenta una propuesta y para eso está la 3 

comisión de tanto de las partes del mercado con el Concejo, todo lo que ustedes consideren 4 

pertinente con esa negación, y con las dos personas que convocaron, que son don Roy y don 5 

Fernando Trejos, electos de parte de este concejo, entonces la idea es poder consensuar sobre piedra 6 

y la idea es que se llegue a un Concejo y no solo para el mercado y la administración si no que sea 7 

consensual verdad, entonces en este momento me gustaría decirles que el Concejo nunca va a tomar 8 

una decisión ni mucho menos, con el debió proceso que la misma ley nos rige y ara eso vamos a 9 

proseguir los procesos que se nos ha hecho llegar a esa negación que tiene varias, yo estoy segura 10 

que los compañeros nombrados en este concejo, están dispuestos a escucharlos, a negociar, 11 

responde como parte de la negación, pero sin dudad alguna gradecemos las apreciaciones es que 12 

nos han traído hoy , le voy a pasar la palabra a la regidor don Heibel, a la regidora Tatiana y luego 13 

a Don Fernando Trejos, adelante don Heibel.---------------------------------------------------------------  14 

El Alcalde Municipal, Heibel Rodríguez Araya, comenta: buenas noches, a los miembros del 15 

mercado e inquilinos, este proceso no es un proceso exclusivo de la Municipalidad de Poás, este 16 

tema del quinquenio lo esta dirigiendo el IFAM  es para todos los mercados del país, esto lleva una 17 

serie de procesos, el IFAM es de los representantes del concejo, para llegar a un acuerdo, dentro  y 18 

ese proceso se va a ir repitiendo dentro de todas las comisiones que se den en el  país, para que ese 19 

quinquenio sea publicado y entrado en vigencia, nosotros hemos tenido una buena intención en 20 

todo lo que se pueda, el tema es que el requerimiento y la lo que la Municipalidad puede hacer por 21 

el mercado es con base a los ingresos del mercado, no es que la Municipalidad se deja la plata de 22 

eso si no que, lo que se recoge es con lo que se pude trabajar, por que no desiste a posibilidad, del 23 

acueducto o tomar recursos de la unidad técnica, para ir a meterlo en el mercado, entonces la 24 

inversiones que tienen que estar sustentadas en lo que se noten, no podemos coger plata de otro 25 

lado, que quede claro que si e dice que, había que calcularlo y meterlo en un programa de 26 

inversiones, en un programa de inversiones se necesita que el presupuesto sea tal , pero en general 27 

se ha tratado que la propuesta sea, con costos que se pueden valorar, que se puedan justificar y 28 

finalmente, llegar al Concejo y a la administración lo que le que da es hacer el trabajo técnico de 29 

preparar la propuesta y ya de hay nos salimos de la comisión la propuesta es lo que ustedes van a 30 
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negociar, hay no va a estar Catalina defendiendo eso ni va a ha estar Miguel Eduardo ni voy a estar 1 

yo son ustedes, los que tienen que negociar llegar a algún acuerdo, que sea razonable que sea y esa 2 

será la propuesta que elevarán para que el Concejo en su momento discuta y apruebe. -------------- 3 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo comento: adelante, Regidora Tatiana. -------------4 

La Regidora Tatiana Bolaños Ugalde, comenta:  gracias, buenas noches a todos y a todas, muchas 5 

gracias por estar aquí esta noche, de los puntos que trató José Carlos ajá, a mí me llama la atención 6 

varias cosas y yo creo que es importante que uno busque, que no es lo que no se puede hacer, si no 7 

es qué se puede hacer, por ejemplo, con el tema del tanque y si usted no lo puede poner sobre la 8 

estructura hecha, usted puede hacer una estructura ha parte verdad en perlin o por ejemplo, si no 9 

se puede poner el sarán, entonces qué otro tipo de solución le podemos dar a los inquilinos para el 10 

problema no solo del del sol que pega fuertemente ahí del oeste, sino también el problema de la 11 

lluvia, porque, yo soy clienta del mercado, yo, aquí varios, todos me conocen y cuando llueve la 12 

lluvia entra, digamos donde la, donde las muchachas de la costura y la lluvia casi que se mete en 13 

las puertas igual donde el muchacho y bueno, entonces buscar, qué soluciones se pueden dar 14 

después, yo sé que se ha mejorado en muchas cosas en mercado, pero hay muchas otras que a mí 15 

me parece que son de mantenimiento, que se dejan, por ejemplo, hay varias partes en las que el 16 

cielo raso no está hay huecos, ,está caído después ahí yo entiendo que trabaja un muchacho pero 17 

también me han dicho que el muchacho solo llega a abrir y llega a cerrar que muy pocas veces está 18 

durante el día la persona que limpia o que normalmente este pasa muy enfermo, no sé pero,  son 19 

cosas que a uno le preocupan también, porque uno ve que tal vez hay cierto descuido en ese tema, 20 

después, yo viendo el presupuesto para el próximo año 2025 que se acaba de aprobar, ya es uno de 21 

los puntos que a mí más me llamó la atención es que viene muy poco en inversión para el mercado 22 

vienen 21000000 de presupuesto, de los cuales son 16 en remuneraciones y, por ejemplo, para 23 

mantenimiento y reparación, vienen 120000 colones con 120000 colones, usted no compra nada o 24 

150000 colones para pinturas, verdad  lo digo porque esto es público, cualquiera lo puede ver 25 

también viene textiles y vestuario u otras cosas diversas, que no sé si es si tienen uniforme o alguna 26 

otra cosa, los muchachos, ahí trabaja una persona, verdad, okay, y después vienen sumas sin 27 

asignación específico, verdad suma sin asignación presupuestaria, por 1000000 de colones, 28 

entonces yo me pregunto, por qué no invertir ese 1000000 de colones en algo más por qué dejarlo 29 

sin asignación presupuestaria, ahora obviamente si viene un aumento, en el alquiler esos recursos 30 
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deben de venir plasmados en proyectos que se vayan a invertir, el dinero e igualmente dentro del 1 

mercado, entonces, si los inquilinos quieren poner vallas o quieren darle un aspecto más bonito al 2 

mercado, buscar la manera de facilitar o si hay que decir, hay que reforzar la estructura o aunque 3 

ahora hay cosas que son tan livianas, verdad y que aquí en posadas este este muchacho Óscar 4 

Campos hacen muchísimas cosas a nivel nacional que no son tan pesadas, pero sí el mercado ha 5 

mejorado, pero el mercado tiene muchísimo más, cómo mejorar, cómo verse más bonito, cómo 6 

verse más limpio, cómo verse también más homogéneo en cuanto a los colores que se utilizan, 7 

debería de haber di tal vez un estudio en qué es lo que a la gente le llama la atención, verdad ese 8 

tipo de cosas, a mí me parece importantes y yo sí creo que el mercado es un recurso sumamente 9 

valioso, que tiene una posición estratégica dentro del cantón porque todos los paceños sabemos lo 10 

caro que es p, comprar un lote en el centro de Poás es dificilísimo y alquilar también es muy caro, 11 

aunque como dice el señor de la joyería, hay otros locales que son tal vez más baratos por cuestión 12 

de metraje, verdad que hay unos más grandes, otros más pequeños ahí es donde se balancea, pero 13 

ustedes pueden estar seguros de que este Concejo Municipal no va a aprobar al menos de mi parte 14 

y don Fernando, que hemos hablado un aumento exorbitante, verdad, porque nosotros también 15 

somos conscientes de que este proceso, que se ha venido dando, y en el cual estuvo incluido el 16 

tema de la pandemia verdad y que por ese, por esa circunstancia de nuestro país y del mundo entero, 17 

muchos alquileres más bien bajaron con tal de que la gente no desocupara y no se fuera y que no 18 

cerrarán y que no empezarán a hacer negocios virtuales, verdad, como mucha gente lo hace y que 19 

no paga patentes y todo lo que ustedes dijeron que es, eso es clarísimo y que es una competencia 20 

totalmente, injusta, entonces este yo creo que el diálogo empieza a partir de ahora don Fernando y 21 

don Rois son personas de la comunidad, son conscientes parte del comercio de nuestro cantón, del 22 

sector educativo que sabe todas las necesidades también y estoy segura de que de que vamos a 23 

llegar a un buen consenso y algo que sea justo tanto para ustedes como inquilinos, también como 24 

para la comunidad que requiere un servicio más bonito, un lugar más bonito a donde ir, y que se 25 

hagan ojalá todas esas mejoras y todo, pues esos proyectos basados en los recursos que se van a 26 

empezar a recibir, que tal vez no van a ser muchos, pero que poco a poco se puede ir haciendo esos 27 

cambios que son importantes y darle otra imagen más mucho más bonita al mercado municipal, 28 

muchas gracias, buenas noches. ------------------------------------------------------------------------------- 29 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: adelante Regidor Fernando Trejos. ---- 30 
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El Regidor, Luis Fernando Trejos Madrigal, comenta: buenas noches, gracias señora presidenta, 1 

compañeros Regidores, compañeros Síndicos, vecinos amigos del mercado municipal, cuando nos 2 

vemos entre poa ceños, todos somos vecinos y muchísimos somos amigos, verdad yo creo que 3 

cuando hablamos de temas de esta índole es importante entender, que nos conviene, bueno que nos 4 

conviene que las dos partes estemos bien y eso es lo que conviene que los inquilinos estén en las 5 

condiciones adecuadas para poder ejecutar sus, diferentes labores dentro de los locales, verdad 6 

dígase los servicios que tengan, y lógicamente, desde la administración municipal,  ocupamos los 7 

recursos necesarios para poder dar ese mantenimiento, entonces yo creo que partiendo de ahí 8 

tenemos que entender, que esto es un ganar, ganar para las dos partes, aquí no sirve, no en ningún 9 

momento, puede ser que los inquilinos sean los beneficiados y que a la Municipalidad no le alcance 10 

el recurso para cubrir los gastos del mercado, tampoco lo contrario que los inquilinos los estemos 11 

en cierta forma sacrificando más de la cuenta para que tenga un ingreso en la Municipalidad y  que 12 

no sea justo, verdad entonces yo creo que ya quedó claro de parte del señor alcalde y también de 13 

la presidenta, entonces yo lo que creo es que aquí lo que conviene es empezar a ver un análisis 14 

exhaustivo de los últimos años del mercado y en eso yo me comprometo personalmente desde la 15 

comisión junto con el compañero Roy, hacer ese análisis exhaustivo de lo que el mercado ha 16 

generado durante los últimos años, bueno, cuáles son los ingresos, cuáles son los gastos, porque 17 

esto porque el otro esta ta, ta, ta, por qué, porque yo creo que siempre desde la administración 18 

tenemos que hacer una, tenemos que ser lo más eficiente posible en el manejo de los recursos, 19 

verdad, y eso todo lo criticamos cuando el Gobierno central despilfarra algún dinero, entonces a 20 

todos nos duele porque decimos, bueno, sí, dinero, mejor lo hubieran utilizado para, verdad y en 21 

esto pueden estar ustedes seguros que mi parte de lo mismo y yo sé que conociendo a Roy también 22 

este la idea es ver a ver dónde cuáles han sido los ingresos, cuáles son los gastos, cuáles son las 23 

inversiones, cuáles son las necesidades, cuál es la proyección, desde la parte de administración para 24 

el mercado que eventualidades tenemos que subsanar o cuáles las mejoras que está proponiendo, 25 

como lo acaba de decir doña Catalina, ahora con el con el tanque del agua que yo creo que es muy 26 

válido, entonces yo lo que creo en este en este momento, es decirles a ustedes de mi parte, vamos 27 

a hacer el trabajo lo más justo posible, lo más claro posible teniendo la información, adecuada no 28 

vamos a emitir un criterio si no tenemos la información técnica desde la parte administración, desde 29 

la parte contable, verdad para poder emitir un criterio, y si ese criterio va a decir x lo dará el 30 
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resultado de un análisis profundo entonces de mi parte yo lo que quiero quedar claro es que aquí, 1 

un ganar ganar para las 2 partes y hay veces no, eso es lo ideal, verdad, aunque hay veces no 2 

siempre se puede conseguir, puede ser que una de las 2 partes se vea un poquito más beneficiada, 3 

pero vamos a tratar de ser lo más justos y lo más equitativos para que ustedes, los inquilinos del 4 

mercado, ninguno se tenga que movilizar de ahí, porque yo me pongo a pensar y muy bien, lo 5 

puntualizó Alberto en varias de las de los comentarios que nos hizo y los compañeros también, en 6 

nuestro cantón ya no es el mismo y algunos años atrás, verdad y dentro de las cosas que a uno le 7 

preocupa es la visitación a nuestro cantón cada día es menor porque desgraciadamente tenemos el 8 

mayor punto de visitación de este país, que se llama volcán poa, y este cantón no lo puede generar 9 

lo que realmente tiene que generar porque no suben por allá, nos roban la vuelta, verdad porque 10 

hay mucho que hacer en el área de turismo para hacer que la gente pase bueno, ya tenemos un 11 

parque nuevo, gracias a Dios, y se vienen haciendo mejoras sustanciales a nivel cantonal y en ese 12 

sentido yo creo que también hay muchas otras cosas más que podríamos generar, verdad para que 13 

eso sea un beneficio y que realmente podamos tener esa afluencia de público. Por ahí varias 14 

personas tenemos ideas de lo que podríamos generar para este cantón, pensando en tener una mayor 15 

atracción turística, pero para resumirlo vayan a dormir tranquilos, le digo a ustedes los inquilinos 16 

del del del nuestro mercado y a la parte de administración también trabajé, trabajaremos en justicia 17 

y en rectitud, tratando de hacer lo mejor posible para las 2 partes pero conociendo a Roy yo sé qué 18 

tipo de persona es Roy y ustedes son buenas personas, también vamos a negociar y nos vamos a 19 

sentar a hablar y lo vamos a hacer de la forma correcta, entonces de mi parte quiero que sepan que 20 

yo soy un pro poa ceño, lógico que soy pro Municipalidad, pero soy pro cada uno de los municipios 21 

de este cantón, entonces vea que ahí tenemos que encontrar una equidad y una justicia. Muchísimas 22 

gracias. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 23 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: adelante regidora Katia Valverde, ----- 24 

La Regidora Suplente, Katia Villalobos Solís, comento:  buenas noches, compañeros y compañeras 25 

e inquilinos del Mercado Municipal y los muchachos, también de la Persona Joven bienvenidos, 26 

bueno con respecto a este tema que señaló Alberto sobre la posibilidad de crear un espacio para 27 

hacer tal vez ferias de artesanía en el mercado, algún tipo de feria este, de vez en cuando, yo desde 28 

la parte de Comisión de Cultura, pienso que podemos incluir en el cronograma de actividades 29 

algunas de esas este no sé, presentaciones artísticas, incluso una marimba, entonces yo sí me 30 
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comprometo a llevarlo a la Comisión de Cultura, tomar en cuenta el mercado municipal, no solo el 1 

parque para realizar algunas actividades, sino el Mercado Municipal como sede también para 2 

algunas ferias de artesanías y es posible preguntarle a los compañeros, verdad a la comisión y este 3 

incluirlo en el cronograma, si Dios lo permite el próximo año, porque ya el de este año ya lo 4 

tenemos verdad completo, entonces eso sí, me comprometo, de mi parte y yo sé que mis 5 

compañeros también , aprovechando, como decía una compañera que se presentó acá, que es un 6 

paso hacia pali,  ahí llega mucha gente que pasa por ahí, ya ven a las personas que están vendiendo, 7 

se verdad, motivan a comprar cosas que hay dentro del mercado, entonces me parece muy buena 8 

oportunidad para promocionar el mercado.-----------------------------------------------------------------  9 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  adelante por cuestión de tiempo les 10 

regalamos 3 minutos, pase adelante. ------------------------------------------------------------------------- 11 

El señor Alberto Abarca comenta: con relación a ese tema, creo que la iniciativa en otro momento 12 

se ha tomado, pero no me lo tomen como crítica, es que hay 1000 formas de hacer algo para que 13 

se vea bonito y que y que llegue al propósito con el que se va a buscar, si se improvisa, va a ser 14 

simplemente una feria más de las tantas que estamos acostumbrados a hacer yo en algún momento 15 

lo propuse y, me van a perdonar, tal vez no me lo tomen a mal, pero yo soy diseñador de joyas y 16 

no es fácil tener un guau en una joya hay que dejar ahí lágrimas, muchas veces de tener la vista fija 17 

en algo, igual pasa con las actividades de este tipo, si no tenemos valor agregado, si van a ser más, 18 

pero perdónenme la expresión, pero que creamos bisutería copiando todo, los chinos hacen, para 19 

qué Si ellos lo hacen todo mejor que nosotros con todas sus máquinas, pero muchas de las cosas 20 

que nos generan identidad como como costarricense las hemos ido perdiendo  ya no tenemos 21 

Herreros, es increíble ,un soldador ya hace un montón de años que formaba con fragua simplemente 22 

arcos y formar algunas figuras en metal ya se murieron y ese legado ya no importa, no importa, se 23 

perdió, se están perdiendo, los que fabrican carretas se están perdiendo, los que fabrican este yugo 24 

no sé toda nuestra identidad la hemos perdiendo, qué vine a visitar a un extranjero, por Dios, si 25 

ellos tienen mejores condiciones que nosotros vienen a buscar esa parte que no ven en otro lugares, 26 

entonces no es cuestión de hacer o solo una feria, es con valor agregado buscar ese elemento que 27 

tal vez está escondido en alguna zona rural que nadie le da importancia, a veces porque tal vez 28 

hasta analfabeta es, pero tiene un gran arte en sus manos, pero no tiene un lugar donde exponer sus 29 

productos, entonces no es un trabajo como de llenemos un espacio porque ya se metió ahí, pues un 30 
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espacio también debe haber un lugar apropiado, porque si llenamos el mercado de China amitos 1 

pudiera ser que tal vez lo rentable en una en una feria casi siempre la comida porque se la lleva por 2 

antojo la gente, entonces ya no vende la soda, no vende el otro y al final de cuentas se vuelve un 3 

problema, más bien peor, entonces, tal vez es como puntualiza, no sé una feria de orquídeas por 4 

poner un ejemplo, no es tan común, es más atractiva solo la feria de orquídeas, pero halló o tiene 5 

un valor agregado diferente, algunas este personas que tengan alguna cualidad particular, pero 6 

bueno, potencial, un poco más buscar un canal de televisión que dé a conocer el mercado, que no 7 

es un mercado que huele a pescado, que no es un mercado que está sucio y los pasillos que es un 8 

mercado, podría decir el único en el país que tiene un parqueo para que el cliente pueda llegar ahí 9 

Búsqueme en cuántos mercados tienen eso, aunque sea pequeñito, tenemos valor agregado, 10 

entonces no es solo hacerlo por hacerlo, es el tema de hacerlo bien hecho, prepararnos con tiempo, 11 

con motivación, ojalá 3 meses antes, donde los mismos inquilinos aportemos, no sé ahora que 12 

hablaban lo del sarán, por Dios, los que hemos tenido que hacer con poquitas, cosas en el haber, 13 

proyectos sabemos lo que es trabajar con migajas de la importancia de conocer los presupuestos, 14 

cuánto se genera por mes en el mercado, les puedo decir que estos últimos años la mayoría de los 15 

locales han estado este alquila, versus anterior que habían hasta 7 locales y aun así hubo 16 

presupuestos a para generar un parqueo quiere decir que si había rentabilidad con lo que se tenía 17 

en ese momento, entonces uno pensaría, qué es lo que está pasando, que si ahora ni siquiera para 18 

cosas mínimas alcanza si todo ha venido un aumento, o sea, son menos los locales que están 19 

ocupados, desocupados, debería haber algo, aunque sea, no sé si es que tenemos que venir los 20 

inquilinos también a aportar ayudas y hay que venir aportar algún tipo de recurso, no sé pero la 21 

idea es generar algo porque ahora hay desde benditos toldo retráctil que no son gran cosa de carros, 22 

se extienden en el día en la noche si es la seguridad se expone, pero ahora es contradictorio, hay 23 

una mera cantidad al frente, sin cielo raso que se puede meter un delincuente y a veces la 24 

preocupación es por 1 Cámara, entonces es como difícil, se generó 111 jardinera atrás que pudo 25 

haber sido un espacio para eso que mencionamos que se hizo de desde el 2000 desde el 2020, la 26 

propuesta de generar espacios para los artesanos, cuántos años han pasado ya, si no se generó 27 

ninguna, pues es una jardinera, la jardinera no es que esté mal, está bonita, pero nos precisaba más 28 

el tanque, o sea, a final de cuentas, eso es lo que necesitamos, tener claridad, cuánto es el recurso 29 

y poder decir, bueno, podemos optar por esto, este año el próximo año podemos optar por otro, 30 
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pero en este momento buscamos en la página de la Municipalidad hay un montón de cosas, ni 1 

siquiera el quinquenio pasado hay información, tuvimos que venir a sacarlo porque ahí no hay 2 

nada, no sé por qué, si las que no pude buscarlo bien o qué, pero yo no encontré nada de momento, 3 

tener claridad con cuánto entran por año de recursos para poder decir a qué podemos aspirar en 4 

este momento, bueno, tenemos esto, vamos solo con el tanque este año es ese es el tema, o sea 5 

tratar de que no se vea, como solamente pensar en que nos den todo solucionado es que los que nos 6 

los que somos emprendedores sabemos hacer con poquitas cosas grandes proyectos o significativos 7 

proyectos, por decirlo de alguna manera, pues es un tema, eso es como para cerrar el tema del de 8 

principalmente de la parte de los artesanos, porque sí se han tomado iniciativas por la 9 

administración, pero pienso que falta ese poquito de  ponerle ese sello paceño por llamarlo de 10 

alguna manera y tener una identidad, cómo poa ceños en lo que hacemos muchas gracias.---------- 11 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  bueno, muchas gracias don Alberto, 12 

adelante Regidora Katia Villalobos. -------------------------------------------------------------------------- 13 

La Regidora Suplente, Katia Villalobos Solís, comenta: sí, me parece excelente  lo que menciona 14 

en caso, digamos como opción, yo presentaría también poner los sábados música, marimba, algunas 15 

personas también, verdad que tengan su conjuntito y quieran pasar a motivar a la gente a que pase 16 

al mercado y específicamente lo que son artesanos,  como dice usted, hay muchas personas que yo 17 

vi aquí en la Municipalidad una feria de artesanías, pero era gente que vendía shein, eso no es 18 

artesanía, entonces son pulseritas y eso que ya las compran hechas desde shein, entonces eso no es 19 

verdad si estoy totalmente de acuerdo con usted y lo vamos a incluir si Dios lo permite dentro del 20 

próximo año, incluso que ustedes nos acompañen, las reuniones para para escuchar las propuestas, 21 

gracias.------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 22 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: bueno, les agradecemos de verdad y 23 

como lo dijeron los señores regidores, esperamos que exista un buen consenso de ambas partes 24 

para esa negociación del quinquenio, de verdad es un ganar ganar para los tanto para ustedes como 25 

para nosotros, y como, poa ceños de verdad siempre esperamos lo mejor para el pueblo, el mercado 26 

es un bien municipal y del pueblo de un gran valor que de verdad tenemos que tratar de  conservar, 27 

pero por otra parte, tenemos que pegarnos como lo he manifestado en reiteradas ocasiones al asunto 28 

que nos implica la ley, que tenemos que seguir un proceso, pero a través de una negociación de las 29 

partes, les agradecemos mucho de verdad su visita hoy al Concejo y esperamos que todo salga por 30 



 

MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN DE POÁS 

SESIÓN EXTRAORDINARIA NO. 031-2024  

ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA NO. 031-2024 

DEL 26 DE SETIEMBRE DE 2024 

 

 
 

 

muy buen camino, muchas gracias, buenas noches. --------------------------------------------------------1 

ARTÍCULO NO. III------------------------------------------------------------------------------------------- 2 

Atención Comité Cantonal de la Persona Joven. -------------------------------------------------------- 3 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: pasaríamos a la atención del Comité 4 

Cantonal de la Persona Joven, adelante José Miguel. ------------------------------------------------------ 5 

El señor José Miguel Hernández Víquez, comenta: buenas noches, buenas Concejo, Heibel, 6 

Síndicos y demás miembros del Comité, me presento, soy José Miguel Hernández, actual 7 

Presidente del Comité de la Persona Joven y ellos son mis compañeros ahí miembros del Comité y 8 

voluntarios está Sofía, Samantha, representante de la Asamblea Nacional de la Juventud de Mariel 9 

y María, y Ángelo, la idea y el propósito de estar aquí, pedir la Sesión, explico, ya que viene ahora 10 

el nuevo proceso de la nueva elección del Comité de la Persona Joven, es que las cosas que hemos 11 

visto que tal vez se puedan mejorar en conjunto, que tanto nosotros tenemos que mejorar como 12 

Comité, también hay cosas que tal vez podamos mejorar como alianzas, como parte del Concejo, 13 

como parte de la administración, para que no vuelvan a pasar, que no vuelvan a ocurrir y que más 14 

bien vayamos mejorando porque la verdad que hay mucho por hacer en los jóvenes, de verdad lo 15 

creemos hay muchos puntos de mejora y no se le está dando, tal vez al joven las oportunidades que 16 

requieren y también es parte y siento que también es mucho parte también del mismo Comité que 17 

no ha venido generando cosas que les guste, que les apasione, entonces ahí hay puntos que se 18 

pueden ir mejorando, pero no solo traemos cosas malas, también tenemos muchas cosas buenas y 19 

con eso quiero empezar queremos agradecer muy en especial toda la colaboración que hemos 20 

tenido por parte de don Heibel en estos dos años de verdad que muchas de las actividades que se 21 

han hecho sin fines, sin plata nos han ayudado, no se hubieran podido hacer, también al Concejo, 22 

tanto al pasado como a éste, de verdad que se les aprecia mucho, siempre están abiertos a 23 

escucharnos, también Edith, como secretario del Concejo, nos ha ayudado montones, también los 24 

síndicos que este año se nos pudimos reunir y nos han se abrieron con nosotros y tenemos, no sé si 25 

por primera vez, pero tenemos proyectos muy buenos para el otro año por parte de los Comités 26 

distritales a cargo de los síndicos en todos los cantones, en todos los distritos, perdón, tenemos un 27 

proyecto, entonces, eso es muy bueno, de verdad que se los agradecemos, porque no es fácil, yo sé 28 

que ni para ustedes ni para nosotros estar ahí detrás, pero muchas gracias por ayudarnos este año y 29 

esperamos que el otro año, aunque nos no sé quiénes van a ser los  siguientes miembros del Comité, 30 
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pero ojalá que lo puedan ejecutar y si ahí estamos sepan que les vamos a ayudar a que se ejecuten, 1 

cada uno de las actividades que ustedes tienen también, quería mencionar también que no se me 2 

vaya a ir el agradecimiento al ingeniero Roger de la muni, el encargado de gestión ambiental, 3 

porque nos ha donado y nos ha ayudado todo esto de los de la actividad de adopción arbolito, no 4 

sé si la han escuchado o si han podido participar, pero de verdad que, ya es de las actividades más 5 

grandes que tenemos, nos llega muchísima gente y de verdad muy bonita, ojalá puedan, seguir la 6 

siguiendo los siguientes Comités, además de eso también para pasar al otro punto, querían decir un 7 

poco las actividades que hemos realizado no vengo aquí como rendición de cuentas, sino nada más 8 

como a comentarles un poco para después entrar a los puntos de mejor ahí porque todo se relaciona 9 

al final, entonces, dentro de las actividades que se realizaron en el 2023 se hizo un cambio, de 10 

imagen del Comité se cambió, el logo se le dio nueva vida es este, se abrieron las páginas de las 11 

redes sociales, se hizo una nueva página en Instagram, ya tenemos 350 seguidores, que antes no 12 

teníamos y entonces de ahí le estamos llegando un poco más a los jóvenes, muchos de los que están 13 

aquí nos siguen, entonces es bueno, también la página de Facebook empezó a ser más seguida, 14 

tener más visualizaciones, entonces eso nos ayuda a llegar un poco más a los jóvenes, también se 15 

hizo el año pasado el torneo ajedrez, primero en la historia de Poás, voluntarios sin ninguna cuota 16 

de inscripción era totalmente gratis, llegaron muchas personas, se realizó por primera vez y este 17 

año se  siguió, se hizo ya no de parte del Comité de la Persona Joven, sino como parte de la misma 18 

asociación de ajedrez, también, como ya mencioné, la actividad de un arbolito, la primera versión 19 

que se hizo y también al final del año se hizo una donación de los uniformes a un equipo de jóvenes 20 

de voleibol del distrito de San Rafael, pero igual va un representante de todos los distritos a ese, 21 

equipo y también se realizaron una donación de unas camisas a la asociación y a la típica Navidad, 22 

a todos los voluntarios, ahí se les donó el parte del Comité y que hicimos participar de la actividad 23 

que la típica para nosotros representa y es importante para los jóvenes, para este año teníamos 24 

muchas actividades, no es mentira, no me pueden mentir, mis compañeros teníamos bastantes 25 

actividades que quisieron hacer, por problemas ahí con la Contraloría que se nos puso un poco de 26 

perros al principio, el presupuesto llegó hasta el 16 de agosto, entonces muchas de las actividades 27 

y cronogramas que teníamos no se pudieron hacer, dentro de las actividades realizadas están a 28 

óptimo arbolito, versión dos, la participación de las festival de las esferas de barro de sabana 29 

Redonda fuimos parte, participamos, fuimos muchos de los que estamos aquí y muchos de los 30 
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representantes del Comité, también tenemos un conversatorio que es una actividad nueva que tener 1 

que traemos, para este 30 de septiembre un conversatorio abierto donde todos y todas pueden ir a 2 

participar, no hay un no hay una agenda, no hay un tema en específico, sino la idea es ir a conversar, 3 

a escuchar gente, crear conexiones con que la gente, los jóvenes conozcan a gente mayor, a gente 4 

de diferentes áreas y así puedan generar una red que se cree que es importante,  muy bueno, 5 

entonces ahí están invitados, en el segundo salió en el segundo piso del salón multiusos, el siguiente 6 

lunes, si Dios lo permite a las 6:00 de la tarde no hay hora de cierre la idea es ahí ir y si se extiende 7 

la conversación se pone muy buena, dale exactamente amanecemos, eso con el tema de la 8 

convocatoria y al final tenemos la iluminación del parque, que son actividad en conjunto con la 9 

administración, la idea es iluminar el parque para navidad, con todas las figuras hechas por la 10 

misma Municipalidad, entonces no solo se alquilan y quedan, se alquilan y se van porque nos dimos 11 

cuenta que una figura valía 4000000 por 1 mes nada más una sola figura, entonces se iba mucho el 12 

costo, entonces se hablaron ahí tuvimos unas conversaciones con igual con Roger y lo mejor era 13 

hacerlas, entonces esa es como de los planes que estamos ahí un poco con este año, ahora sí 14 

entramos como al tema de conversación, igual cuando quieran interrumpirme bienvenidos.--------- 15 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: nada más una pequeñita, para que no 16 

se me vaya ahora que habla de las redes sociales de Facebook e Instagram, tal vez es importante, 17 

digamos, porque me imagino que se distribuye mucho entre gente joven, pero es bueno también 18 

como usted dice, el conversatorio es para gente de todas las edades, igual las redes sociales es 19 

importante que tal vez, yo tengo en la familia alguien joven que no conoce tal vez mucho del 20 

Comité y a través mío pueda conocerlo, entonces tal vez la Municipalidad nos pueda apoyar y les 21 

puede apoyar, obviamente a ustedes en promocionar esas páginas de la Persona Joven a través de 22 

la página municipal, verdad que es como con más abierta entonces hacer esa promoción de que 23 

existe un Comité de la Persona Joven, integrante se parte del Comité de la Persona Joven, sé 24 

voluntario o no sé algo de publicidad donde se promuevan esas páginas del Comité, tanto la de 25 

Facebook como la de Instagram verdad entonces, a través de una página más abierta como la 26 

municipal, creo que se puede dar un apoyo,  a la del Comité de la Persona Joven, verdad porque 27 

todo eso puede llegar a conocimiento a través de los adultos puede llegar a conocimiento de  la 28 

familia de sobrinos de hijos, que se yo, entonces, tal vez por ahí, pero porque tengo que reconocer 29 

que yo no la no la no sabía que tenían página porque ella estoy un poquillo pasada de edad, pero 30 
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es de claro en la familia hay gente todavía bastante joven que se pueden integrar y es bonito de 1 

actividades en las que ustedes participan ellos ya teniendo la página de ustedes, se puede, formar 2 

parte como voluntarios o participantes en actividades, entonces creo que promocionar esas páginas 3 

a través de la parte municipal a través de las redes de la Municipalidad les daría como un empuje 4 

cito verdad que sería bueno, la muchacha tiene quiere dirigirse adelante.------------------------------- 5 

La señorita María Ángel Marín Acosta, comenta: hola, mi nombre es María Ángel y formo parte o 6 

bueno represento actualmente al CTP San Rafael de Poás, pues un honor conocerlos y estoy para 7 

servirles, vieras que curioso porque bueno la juventud va entre los 18 a los 35 años, así que 8 

bienvenida, no te preocupes y no pues verás que dentro de las actividades de ajedrez  una como la 9 

siembra de arbolitos que han sido dos actividades muy masivas, pues ha habido participación desde 10 

niños muy chiquitos, así niños hasta gente muy grande la actividad de ajedrez fue buena en la que 11 

había gente de todas las edades, verdad y con el tema de volviendo al tema de participación, pues 12 

nos ha costado un poco, porque si se dan cuenta la parte, la participación juvenil, se ha quitado 13 

bastante, y me refiero bastante que yo dentro de mi colegio puedo observar cómo la participación 14 

ha decaído, tema de festivales estudiantiles y no solo eso, entonces nos ha costado mucho llegar a 15 

esos pequeños ámbitos, verdad de no pues existe ese PJ quienes son bueno, nosotros somos un 16 

grupo que cuál promovemos y bla, bla, bla, bla bla y etc, verdad entonces pues las redes sociales 17 

nos ha ayudado un montón a pesar de que la página de Instagram, pues hasta ahorita está 18 

empezando a crecer porque no existía era nula y entre todos no hablo solo por mí, sino que por los 19 

chiquillos él nos hemos encargado de difundir a todos la siembra de arbolitos y demás, a pesar de 20 

que son actividades que no han sido monetarias, verdad han sido actividades que se han hecho sin 21 

fines de lucro y demás y han sido bastante, bastante grandes, y no  y el tema de redes sociales hay 22 

que expandirlo bastante, sí, porque no necesitamos llegar a muchísima más gente y nos encantaría, 23 

pues obtener muchísimo más participación juvenil dentro de nuestro Comité y dentro de las 24 

actividades que ojalá se puedan realizar gracias.------------------------------------------------------------ 25 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: muchísimas gracias y creo que sí creo 26 

que de parte de la Municipalidad se puede hacer ese aporte para para expandir más esas redes 27 

sociales, verdad, porque sé que la muni tiene muchos seguidores acá a nivel del cantón, entonces 28 

creo que un empuje importante sería promover las páginas del Comité a través de Facebook e 29 

Instagram, pero a través de la página de la Municipalidad, Continúe José Miguel. -------------------30 
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El señor José Miguel Hernández Víquez, comenta:  también quería mencionar que el año pasado 1 

se tuvo una reunión con la exministra de juventud, que vino aquí a la sala de la de la de la muni  2 

del Concejo, quien está a la par, y nos estuvimos reuniendo y conversando un poco y nos explicaba 3 

el funcionamiento del Comité, nos hizo preguntas de cómo funcionamos nosotros qué hacíamos, 4 

cómo se hacían la verdad que se sorprendió un poco, les comento rápidamente nosotros, llenamos 5 

las actividades o la agenda de cada año se presentan a principio de enero en ese documento van las 6 

partidas que queremos usar que cabe menciona, que aprendimos a la fuerza, la verdad fue difícil, 7 

no se sabía ni siquiera y la primera, el primer proyecto y el primer documento que se presentó tuvo 8 

errores por temas de partidas, nosotros las interpretamos de una manera y resulta que se interpretan 9 

de otra, o sea es muy subjetivo como cada quien no quiere interpretar, entonces es muy complicado 10 

y nadie nos dijo, entonces ahí empieza ahora empiezan los primeros puntos, ahí de problemas o de 11 

no conocimiento, luego, una vez que se aprueba el proyecto, llega aquí al Concejo, llega al Concejo 12 

Nacional de juventud, lo aprueban las platas, va la Contraloría, una vez que llegan las platas y nos 13 

dicen ok Comité ya tienen, ya pueden ejecutar nosotros como Comité llenamos con ayuda del 14 

enlace, llenamos los documentos de psicólogo, pero nosotros somos parte de llenar los documentos 15 

de psico nosotros sabemos llenar documentos de SICOP bueno, por lo menos hablo de mi parte 16 

que a mí me llevan, me dieron un poco ahí la en la inducción se las he tratado de pasar a mis 17 

compañeros pero es difícil, no es fácil chiquillos, o sea de verdad, no sé si lo han tenido la 18 

oportunidad de llenarlos, son tediosos son complicados, pero ahí estamos y de una vez que se 19 

presenta el enlace continúa, nosotros llenamos un 50% de los documentos, el otro 50 los llena el 20 

enlace y el enlace es el que sube los documentos a SICOP y genera el cartel, entonces la 21 

viceministra, allí nos dijo, esto son muy pocos los Comités o casi solo ustedes que funcionan de 22 

esa manera, entonces ahí viene el primer punto, mejora me gustaría ver si hay una forma en la que 23 

nosotros, tal vez si tengamos que llenar documentos de SICOP podamos ayudar en, pero por 24 

ejemplo, en el estudio de mercado es uno de los temas que más nos ha costado a nosotros como 25 

jóvenes porque muchos de nosotros son miembros de un colegio estudian para los exámenes hay 26 

miembros de universidades también no solo al Colegio, sino también estudiantes de universidades 27 

o en mi caso que trabajo y salgo de 8 a 5 de la tarde ya cuando uno llama a la mayoría de comercios 28 

ya están cerrados, entonces eso nos genera un problema y más ahora con las nuevas leyes que ahora 29 

se necesitan 3 empezamos con 2 cotizaciones cualquieras en cualquier empresa ahora resulta que 30 
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son 3 y las 3 tienen que estar en SICOP entonces ya ahí complica un poco más qué nos dimos 1 

cuenta también que no existe una base de datos buena y fácil de adquirir no es como que yo llegue 2 

y ponga queremos comprar unos a lo que me han dicho, verdad no sé si es cierto, no a lo que me 3 

han dicho no existe donde yo llegue y ponga, no sé pongámoslo complicado un poco, Luces para 4 

la para la iluminación hasta que queremos hacer, dónde las conseguimos quienes venden a nivel 5 

industrial a nivel grande no sabemos y no hay forma de buscarlos, cómo sé yo quienes están en 6 

SICOP, quienes no es complicado, es difícil y  yo sé que también es difícil también para la 7 

administración y para la muni, pero de tal vez di nos puedan ayudar ahí echarnos un poco al hombre 8 

ahí con eso, porque creo yo que sí es como uno de los puntos que más se nos complican tal vez no 9 

tengamos compras todo el tiempo todo el año, pero cuando están se necesitan y más en  muy corto 10 

tiempo, porque no tenemos el presupuesto, entonces el presupuesto no se entra tarde, tenemos que 11 

ejecutar tarde, no tenemos tiempo y las compras duran un mes, mes y medio, un SICOP y esto no 12 

es un problema, yo sé que esto lo sufrimos todos los que usamos y SICOP hasta el mismo gobierno, 13 

pero se traen a más lo traigo hoy como para que tengamos ahí un punto también quería ver si se 14 

podía a los nuevos al nuevo Comité que viene que no nos pase lo mismo que a nosotros, que ojalá 15 

tener unas capacitaciones de cómo llenar los documentos de SICOP no solo una persona, sino tal 16 

vez todo el Comité sepa y eso tal vez pueda facilitar un poco, tal vez no mucho, pero sí agiliza 17 

significativamente también sería bueno saber, que alcances y qué funciones tiene un Comité en la 18 

Persona Joven no llegar y aprenderlo leyendo los reglamentos y preguntando ahí un poco a uno 19 

aquí, uno allá, sino que en ese tiempo, porque yo sé que participé en el cronograma para esta nueva 20 

elección de del nuevo Comité y está para juramentarse si no me equivoco el 12 de noviembre, 21 

entonces ahí no me mediados de noviembre y diciembre, perfectamente en esos meses, en ese mes 22 

y medio alcanza para crear un poco de capacitación sobre qué funciona si nos pueden preguntar y 23 

nosotros perfectamente podemos ser parte de, pero creo yo que sí es importante que los nuevos 24 

sepan a qué van, qué pueden hacer, que alcances tienen porque mucha gente no sabe y por ejemplo, 25 

un Comité puede comprar, puede alquilar, puede comprar balones puede participar no solo en 26 

deporte, también en cultura, también en educación, puede aportar en mucha la el ámbito y el alcance 27 

de un Comité de la Persona Joven es mucho y mucha gente no lo sabe, entonces ese es otro punto 28 

ahí con las capacitaciones, que creo yo que pueden ayudar un poco también en el tema de actas y 29 

documentos, creo yo que también es algo importante que se le debe de explicar delicadamente más 30 
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ahora que nos llegó un correo del archivo nacional, si no me equivoco, donde todas las actas y 1 

todos los documentos que se generen del Comité de la Persona Joven son de criterio nacional 2 

entonces hasta nos podemos penados por ley, si se pierden, si se si se extravían o no, si no se hacen 3 

de la mejor manera y lamentablemente bueno, la secretaría del Comité no está pero se aprendió 4 

solos, aprendimos solos, se enviaron el primer las primeras actas del 2023 entre se entregaron al 5 

auditor Ronald y no nos han dicho nada, entonces creemos que están bien pero no hemos recibido 6 

un visto bueno, o sea, no se ha recibido diciéndonos, se hicieron bien, pueden seguir, pero ahí 7 

seguimos nosotros como di nadie nos ha explicado y eso sí, quiero que quede bien que qué por 8 

escrito, por si en algún momento pasa algo, no tenemos libro de actas, por ejemplo el Comité a mí 9 

me ha entregado nada como Presidente, entonces siento yo que no sé dónde están, nosotros 10 

seguimos y tenemos todo un orden, todas las actas, pero no hay un libro de actas que me han 11 

entregado a mí, entonces, eh, no sé, no, no, que casi no tenemos como mucha comunicación, igual 12 

no nos ha costado mucho el tema de comunicación porque muchas veces son en temas, son en 13 

horas laborales, entonces di a veces me he tenido que venir del trabajo, pedir permiso, pedir 14 

vacaciones para poder estar en una reunión importante también el Comité es parte de la red de 15 

contra la violencia, estamos en el ice también y en sembremos seguridad que las reuniones son en 16 

a las 9 no podemos participar, o sea no es imposible o sea, no, no tenemos ni siquiera un 17 

representante que se pueda ir porque no están y la gente está estudiando, o sea unos otros trabajando 18 

y no voy a pedir vacaciones, pero en el caso mío cada semana porque no, no alcanzan tampoco 19 

entonces eso también es algo como que sí es importante ver cómo se puede modificar o cómo se 20 

puede hacer, porque hay que tener en cuenta que di el Comité, la mayoría son menores de edad 21 

también entonces de también están un colegios en escuelas, entonces di en escuelas, no, pero si 22 

están en colegios, entonces si cuesta un poco ahí con ese tema también nos ha perjudicado como 23 

dije antes, el tema de las platas di entran tarde yo sé que no es culpa de nadie, es culpa de la 24 

Contraloría, pero y si nos afecta también el tema de no tener una caja chica que según eh Ligia de 25 

presupuestos, el Comité no tiene caja chica entonces toda compra, un lapicero tiene que salir, 26 

entonces para que tengan una idea, o sea, es duro, o sea, es difícil que muchas veces también 27 

habíamos pedido una licencia de camba para crear los diseños de nosotros y tiene que salir o nadie 28 

nos ha dicho cómo puede obtener una por parte del Comité, entonces ahí sí nosotros hemos tenido 29 

que poner un poco de plata también, por lo menos de mi bolsillo para poder tener algunas 30 
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herramientas que queremos fundamentales y queremos buenas para esto entonces eso con el tema 1 

de las platas también creemos que como dice María Ángel la participación del joven es muy difícil 2 

y nosotros lo hemos tratado de transmitir lo más que se puede al Concejo el tema cuando se busca 3 

a los representantes, 2 representantes del Comité de la Persona Joven que tienen que ser por ley 4 

menores de edad, entre 15 y menos de 18 años, para que representen al Comité de deportes es 5 

difícil y que lo digan los mismos compañeros del Concejo porque ya lo hemos mandado las cartas 6 

diciendo el mismo Comité no encontró y se buscan y se preguntan y no quieren entonces ese 7 

también es un tema ahí que hay que ver cómo yo sé que mucho nos toca a nosotros como Comité 8 

de la Persona Joven pero también podemos crear ahí algunas ver cómo o por eso estamos aquí ver 9 

cómo podemos mover un poco más a los jóvenes y en parte a eso quería mencionar que venimos 10 

con un proyecto un poco ambicioso para el otro año un ambicioso en el sentido que creemos que 11 

podemos gastar el presupuesto superávit que se tiene en un solo proyecto que nos va a ayudar a 12 

crear un espacio seguro para los jóvenes que no se tiene hoy, pues no tienen espacio seguro para el 13 

joven lo único que les estamos brindando es deporte y hay algunas actividades de grupos 14 

folclóricos, pero después de ahí no hay un espacio donde un joven pueda ir y experimentar y 15 

expresarse sus habilidades no tenemos, entonces la idea de nosotros es traer un proyecto para el 16 

otro año con una compra en equipo donde vienen computadoras, impresoras 3 D, robots de lego, 17 

vienen instrumentos musicales, caballetes, lienzos, pinturas, juegos de mesa, rompecabezas donde 18 

el joven pueda ir y utilizarlos de manera gratuita, que tenga un espacio donde se les brinde y se le 19 

saque de las casas donde no tengan que estar ahí en una computadora en la casa con un celular, 20 

sino donde puedan interaccionar también con otras personas, con otros jóvenes o al mismo tiempo 21 

con gente mayor que quiera dar cursos o talleres voluntarios en ese mismo espacio, en ese mismo 22 

lugar con los instrumentos o con el equipo que nosotros queremos comprar, entonces ve hemos 23 

pensado, o sea, no crean que nada más estamos aquí diciendo las cosas malas, sino también 24 

queríamos comentarles ese proyecto que viene pero Y no es fácil, tampoco jugará, o sea, 25 

necesitamos un poco de apoyo, necesitamos espacios, necesitamos más la idea, igual es seguirlo 26 

conversando poco a poco, tal vez más adelante, y escuchen un poco más de ese proyecto porque la 27 

idea es irlo promoviendo, pero se viene para el otro año, y yo creo que no me falta nada de lo que 28 

traía por escrito, sino ahora nada más me gustaría como que conversáramos, sobre esos temas de 29 

capacitaciones de ver cómo se le genera para el otro Comité esos espacios, porque de verdad sí es 30 
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importante y también estas reuniones con como decían con don Ronald o así ver si, se pueden hacer 1 

en horas que no sean, de oficina, digámoslo así y eso sería de mi parte muchas gracias no sé si 2 

alguno de ellos quiere algo más que decir algo más que aporta entonces eso sería muchas gracias.- 3 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: bueno, primero que todo muchísimas 4 

gracias José Miguel, José Miguel y muchachas que, y muchacho perdón que yo sé que como 5 

Comité han hecho grandes esfuerzos, con recursos limitados y como dice usted, no solo con 6 

recursos, sino con un montón de limitantes hoy en día este tratar de atraer a la juventud en espacios 7 

sanos es muy difícil sabemos que el camino más fácil es el no correcto precisamente los esfuerzos 8 

que hacen ustedes para que eso sea posible es de verdad y agradecer y de resaltarlo este con respecto 9 

bueno al proceso de al nuevo proceso de elección, este, esperamos este que muchos de ustedes 10 

igual puedan continuar, vamos a ver figuras nuevas, tenemos que acatar el proceso para ver, verdad 11 

cómo van a ser los perfiles este precisamente ayer se conformó la no ayer no perdón antier se 12 

conformó ya la comisión de parte del Concejo para empezar a hacer todo el proceso y como usted 13 

dice, sí, obviamente es muy importante la capacitación creo que la administración puede apoyarlos 14 

en cuando se dé ya la elección, hasta donde tengo entendido el 30 de noviembre que creo que sería 15 

la sesión del 26 aproximadamente de noviembre ya debemos de tener en esa sesión el acuerdo de 16 

nombramiento de los nuevos miembros para poderlo enviar y que por ley a ustedes les brinden los 17 

recursos que les corresponden, verdad si el 30 de noviembre eso no está enviado, el acuerdo según 18 

me parece que en la capacitación lo han dicho, no se no se les incluyen los recursos, entonces, creo 19 

que a partir de ese momento y del que sepamos ya quiénes van a ser las personas que van a estar 20 

en el nuevo Comité, es muy importante reforzar todos esos puntos que han sido debilidades en todo 21 

este tiempo, verdad la administración yo estoy segura que les puede apoyar con todo lo que es esa 22 

capacitación importantísima de SICOP de cómodo se deben hacer los procesos yo sé que Edith.---  23 

El señor José Miguel Hernández Víquez, comenta:  puedo hablar en la parte de actas que se te dice 24 

con la parte de la capacidad si recibimos una que se le había pedido a nivel verdad el año pasado, 25 

pero fue muy general en la parte de cómo funciona así y no tanto en la parte de llenar los 26 

documentos que al fin y al cabo que creo yo que es como lo importante, igual se le agradece un 27 

montón porque no se entendió un vimos cómo funciona el por qué está así como para qué funciona, 28 

cómo funciona, pero también necesitamos un poco más en esas otras porque también se iba mucho 29 

tiempo ósea , solo es en esa explicación de picop se nos fueron casi hora y media de reunión 30 
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entonces digamos, si son reuniones un poco extensas o seccionarlas y hacer varias, pero, pero sí 1 

sería bueno.------------------------------------------------------------------------------------------------------- 2 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  yo creo que la administración hablo 3 

por don Heibel, verdad que ahorita les va a decir si es posible o no ,pero no, no creo que sea algo 4 

que sea muy difícil de ejecutar en cuanto a las actas y documentos tenemos aquí la experta de Edith 5 

que yo creo que ya para esa época de desahogamos un poquito porque he estado con ahorita con lo 6 

que es el presupuesto, con unas sesiones, un poquito amplias que hemos tenido, pero también sé 7 

que coordinando más más adelante en cuanto es el Comité, Edith les puede capacitar a lo más que 8 

toda la parte que asuma en su momento la Secretaría, Edith es súper colaboradora y con lo de la 9 

caja chica y esa parte, si no, no use el manejo que se puede y qué no se puede hacer de verdad de 10 

acuerdo a la ley, creo que el experto es don Heibel, entonces este tal vez don Heibel nos pueda 11 

apoyar en estos puntitos a ver qué corresponde, porque eso no lo sé.-----------------------------------  12 

El Alcalde Municipal, Heibel Rodríguez Araya, comenta: yo bueno este primero agradecerle José 13 

Miguel creo que el Comité de la Persona Joven ha cambiado un montón y eso me alegra un montón 14 

creo que el Comité de la Persona Joven ahora está pensando, digamos, en temas que realmente sí 15 

son importantes y a mí me parece que también digamos que hay una mejora, en términos de tema 16 

político, verdad que en algún momento el Comité de Deportes tenía toda una connotación, verdad 17 

me parece que eso ha cambiado muchísimo y eso me alegra muchísimo yo creo que estos Comités 18 

no debían tener bandera, pero, bueno, no ha sido así siempre pero bueno un gusto apoyarlos en 19 

cuanto a la capacitación, perfectamente podemos de nuevo para los nuevos y poder hacer un 20 

programa de capacitación ahí está Silvia, ahí está la Adriana y está la muchacha  del archivo, que 21 

es la que maneja todo ese tema en la parte de actas y demás ósea, que perfectamente le podemos 22 

pedir a Silvia que haga un programa de capacitación para el Comité y todo perfecto el problema 23 

operativo del Comité si tiene que ver, pasa por compras y bueno, lo que pasa es que si no pueden 24 

comprar las bolsitas, por ejemplo para los arbolitos, entonces bueno ahí bueno, la administración 25 

nos compra, verdad y así hemos venido verdad este ayudándoles verdad porque este en realidad, 26 

pero eso es una compra de unos cuantos miles de pesos, verdad,  yo sí creo que eso es un tema tal 27 

vez, le dijeron a la persona, digamos más indicada para decir que el Comité no se puede nada chica, 28 

creo que eso tenemos que revisarlo al igual que existe el Comité de Deportes que tiene una caja 29 

chica, yo creo que el Comité de la Persona Joven debería tener una caja chica, igual controlada y 30 
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todo lo demás, porque definitivamente comprar unas bolsitas para para para los para la tierra los 1 

árboles es decir, si uno dice cuánto cuesta ese proceso, por si ese proceso es carísimo, o sea, se 2 

necesitan horas para poder especificar y para poder hacer el estudio de mercado y para hacer todo 3 

lo que tiene que hace para comprar unas bolsas entonces claro, cuando hablamos de la eficiencia 4 

cuando hablamos de eficiencia, eh sí, evidentemente voy a comprar una vagoneta sí, gaste 15 días 5 

haciendo todo lo que hay que hacer verdad, pero voy a comprar unas bolsas que valen 20000, bueno 6 

entonces y hágalo por demanda o tampoco porque uno de los requisitos de la demanda es que uno 7 

tiene que tener un histórico de compras, o sea, no se justifica que yo vaya a comprar por demanda 8 

bolsitas y el nunca he comprado una verdad entonces tampoco es que las cosas son así, yo creo que 9 

ese es un tema pendiente, yo lo voy a revisar y me imaginé que yo supongo que ese es un tema, 10 

digamos, de reglamentar, pues, de hacer una propuesta de reglamento de la caja chica, del Comité 11 

de la Persona Joven, subirlo al Concejo, que el Concejo lo pruebe y operar digamos dentro de la 12 

Municipalidad o esa cajita chica que sea de no sé de 200000 pesos, me dice José Miguel demasiada 13 

plata puede ser de 50, pero o sea es que el problema es que operativamente ese tema del SICOP es 14 

una loquera, es una loquera porque el ciertamente las compras públicas se crearon verdad y esto 15 

digamos en países como Corea que nos regaló el primer sistema de compras públicas pero, es que 16 

son compras gigantescas, verdad, pero para qué meter una completa de 80000 o de 40000 en unos 17 

10 cm.------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 18 

El señor José Miguel Hernández Víquez, comenta: sí, y eso también nos ha venido como a frenar 19 

un poco claro, digamos todo esto de SICOP en vez de aportar y poder usar diríamos en números 20 

que no mienten el superávit que tiene el Comité ya este año el Comité tiene con el presupuesto de 21 

este año 15000000 y por SICOP es la es la una de las trabas que se tienen. ---------------------------- 22 

El Alcalde Municipal, Heibel Rodríguez Araya, comenta: y van a seguir teniendo es parte de lo 23 

que pasa con el Comité de Deportes verdad que hay poca capacidad instalada para operar un 24 

sistema de compras que está hecho para grandes cosas o para no para cositas yo ahí sí me 25 

comprometo yo en un momento le dije a José Miguel que lo íbamos a estudiar, pero entre tantas 26 

cosas que tenemos que hacer aquí en verdad, eh, pero yo no encuentro digamos un criterio legal 27 

que diga que es diferente al Comité de deportes del Comité de la Persona Joven y porque este sí la 28 

tiene, por qué no y posiblemente lo que haga falta es un reglamento para que para que eso funcione 29 

y yo estoy seguro que ahí el Comité es otro porque entonces ya sí tiene la capacidad de ir a la 30 
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ferretería y comprar unos bombillos y los ocupan, lo que sea es que la gente no tiene ni idea lo que 1 

es comprar un bombillo por cinco mil colones es que hay que hacer una especificación de ese 2 

bombillo que es el bombillo que yo quiero cuatro y no está el código después.------------------------  3 

El señor José Miguel Hernández Víquez, comenta: más de cuatro documentos y un Excel de más 4 

de 6 páginas por una compra de por lo más sencillo que se quiera. -------------------------------------- 5 

El Alcalde Municipal, Heibel Rodríguez Araya, comenta: verdad eso es antieconómico, entonces 6 

yo sí me comprometo a sacarle el rato para ver el tema y para para generar, digamos, un instrumento 7 

que apruebe el Concejo Municipal que bueno que le podamos echar con mi tema para áreas idea al 8 

Comité yo creo que es eso, eso le da un montón de problemas. ------------------------------------------ 9 

El señor José Miguel Hernández Víquez, comenta: sí sería muy bueno. -------------------------------- 10 

El Alcalde Municipal Heibel Rodríguez Araya, comenta: y lo demás, pues ahí sí habrán cosas que 11 

si va a se van a comprar 234 o 5000000 lo que sea por ejemplo bien eso obviamente tiene que ir 12 

picop exacto, obviamente verdad pero lo grande exacto, este esta idea, lo de la iluminación cuando 13 

ellos me lo plantearon, yo les digo, ah, pero es que estos es una injusticia que gastemos 4000000 14 

de pesos en un árbol de Navidad para que se lo lleven, pongan 30 días, lo lleven y el otro año lo 15 

quieran alquilar otra vez, verdad y novela estrategia es San Ramón ellos lo han ido haciendo y 16 

entonces de 1 año compraron 50000 bombillas y lo extraño compraron 50000 y ya tenían 100000 17 

y ahora tienen 1000000 y medio de luces, verdad y todo lo aquí comprando es que lo compraron 18 

todo, lo han ido desarrollando todos los años, verdad entonces hoy en día cuánta gente pues en un 19 

diciembre vas a andar, pongo a ver el parque bueno, pues ojalá que mucha gente del de los cantones 20 

distritos pueda decir, vamos a ir a Poás a ver el parque verdad y por eso en ese proyecto está 21 

trabajando que les agradezco, digamos, pero la idea del del apoyo del Comité de la Persona Joven 22 

en el proyecto de iluminación del parque es un complemento, todo lo que tiene que ver con varilla, 23 

con soldadura, con diseños, con estructuras, todo eso con instalaciones eléctricas, con la con la 24 

mano de obra todo eso lo hace la Municipalidad y el Comité los van a colaborar, digamos, con una 25 

cantidad de luces que posiblemente nosotros tenemos que comprar otro poco más y la idea es que 26 

nos quede un proyecto bonito, bien bonito para este año creo que tenemos un parque que se presta 27 

para hacer eso y entonces que sería básicamente yo propuesto colaborar con la capacitación y a 28 

buscar esta digamos mejora para efectos de que puedan disponer de algún fondo de caja chica que 29 

puedan resolver sus problemas y que no tengan que llegar a la alcaldía, decidiré en la plantilla y 30 
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por el camino bolsitas o unas impresiones o regáleme las copias regálenme esto, eh que con mucho 1 

gusto, porque en verdad yo aprecio mucho trabajo que hace la que hace el Comité de la Persona 2 

Joven con mucho gusto ,pero si tienen esa plata es que la que la puedan mover sí, porque que da 3 

lástima es que la plata está bueno a mí me pasa parecido.-------------------------------------------------  4 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: ahora tiene la palabra la regidora 5 

Tatiana Bolaños adelante. -------------------------------------------------------------------------------------- 6 

La Regidora, Tatiana Bolaños Ugalde, comenta: gracias buenas noches este Ángelo, Samantha, 7 

Mariángel, Sofía y José Miguel, ya nos despedazó la silla, bueno, chicos sí este súper orgulloso de 8 

verlos aquí, algunos exalumnos, exvecinos, amigos, todos este es un orgullo que nos representen a 9 

los jóvenes del cantón y que hagan este trabajo tan importante y ojalá que muchos otros se quieran 10 

integrar también es una lástima lo que ha sucedido, verdad y que el tema del presupuesto se haya 11 

atrasado tanto porque lastimosamente el de ustedes está dentro del de la Municipalidad y de ahí 12 

hubo algunas cosas que atrasaron más de la cuenta y obviamente los atrasamos a ustedes sin la más 13 

mínima culpa ajá intención, pero bueno, a veces ese tipo de cosas pasan, agradecerles muchísimo 14 

por el trabajo yo sí, no quiero dejar pasar este el hecho de que aquí se mencione que el Comité o 15 

los Comités anteriores tenían un tema político, porque me parece que tanto José Ignacio como José 16 

Roberto realizaban una excelente labor, muchachos ejemplares de nuestra comunidad que hicieron 17 

desde festivales de rock hasta el árbol que estuvo en que estuvo en el parque y apoyaron siempre 18 

la típica Navidad y un sinfín de actividades y yo creo que es injusto ponerle un color político a ese 19 

tipo de cosas si hubieran sido el otro partido, tal vez ahí este hubiera cambiado el escenario, pero 20 

no es justo porque son jóvenes que luchan que se esfuerzan y que el hecho de que sean de un partido 21 

político este no debería de ser una etiqueta válida para este clasificarlos meterlo dentro de un 22 

canasto que me parece que es injusto porque ellos también realizaron una gran labor y estoy segura 23 

de que ellos también los nuevos que vengan van a tener ojalá que esas ganas ojalá que el apoyo 24 

también y en cuanto al tema de la caja chica, yo sí creo que es importante el reglamentarlo, tal vez 25 

con un reglamento similar al del Comité de Deportes para que ustedes puedan agilizar un poco más 26 

los procesos y para las compras ya de más de no sé 500000 colones o 300000 colones este sí tengan 27 

que hacerse el proceso de SICOP y también yo sé que la compañera Adriana Díaz, que es la 28 

proveedora, ella es muy colaboradora y estoy segura que también ella les va a colaborar y ayudar 29 

en todo lo que sea necesario entonces ojalá eh, bueno, que si los tenemos de vuelta a veces son los 30 
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mismos, pero no, tal vez no es porque uno quiera mucho, sino porque nadie más se pone y hay que 1 

hay que hacerlo verdad este, pero esperemos que ustedes logren motivar también a muchos otros 2 

jóvenes ello quería hacerle una consulta a José Miguel porque dentro del presupuesto, dentro de 3 

una modificación presupuestaria, perdón que tenemos, hay en comisión, viene una modificación 4 

de parte del Comité, esa modificación ustedes la solicitaron hace cuánto.------------------------------ 5 

El señor José Miguel Hernández Víquez, comenta: hace poco fue hace15 días fue así 15 días. ----- 6 

La Regidora Tatiana Bolaños Ugalde, comenta: y eso es para para lo de Navidad. ------------------- 7 

El señor José Miguel Hernández Víquez, comenta: si como se les había explicado al principio, la 8 

idea original era la compra bueno el alquiler de las figurase entonces, después de hacer el análisis 9 

ya nos sentamos, vimos o k valen 400000, figura por 3 por 1 mes no la pena y si se iba y sea y la y 10 

la puerta bueno el aporte que vamos a dar el Comité si es significativo como para que solo se gasten 11 

una o 2 figuras, entonces si queremos como estaba con parte de la administración, bueno, en ese 12 

momento se habló con Roger, que ir la idea es hacerlas que si se tiene la persona se tiene la mano 13 

de obra de hacerlas y nos salen mucho más cómodos y ya no podemos pensar en 2 si no se pueden 14 

pensar en 3 o cuatro y no solo por 1 año bueno por un mes, sino ya nos quedaría por la por la 15 

historia, historia, historia entonces por eso viene ese era otro tema que tal vez no quería tocar, pero 16 

eh di si necesitamos la plata rápido sí, sencillamente o sea, sí estamos frenados porque di la idea es 17 

eso de tenerlo listo para el primero de diciembre entonces ahí estamos un toquecillo ahí pero, pero 18 

ahí no y esperemos que todo salga bien y ya estamos trabajando con las con los carteles, que eso sí 19 

se puede ir trabajando mientras tanto y entonces ahí estamos con eso, o sea, pero ahí estamos pero, 20 

pero sí por eso, por eso fue que se hizo la modificación ahí viene pinturas, telas e iluminación y no 21 

me acuerdo que más, pero si vienen acá, todos son los materiales que se van a usar par a algunos 22 

como, como bien se dijo, también hay más que comprar, pero ya no, no alcanza. -------------------- 23 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: ok bueno, muchísimas gracias y 24 

esperamos verlos aquí pronto radio juramentándose. ------------------------------------------------------ 25 

El señor José Miguel Hernández Víquez, comenta: eso también es otro de los puntos que se me 26 

volvió a tocar que a veces de 2 años, cuestan 2 años, no alcanzan a veces 2 años se vuelven muy 27 

pocos entonces de ahí la idea es ver si se sigue o no se sigue, pero ahí la idea es poder dejar ir 28 

dejando proyectos tal vez escritos que se puedan ir utilizando año tras año o dándole un poco más 29 

de forma al Comité en tal vez no sé, y también es una decisión de cada Comité, pero ir dejando 30 
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como ahora, si se logra hacer esto de del espacio, seguro ir invirtiendo en ese espacio que cada año 1 

el Comité pueda ir invirtiendo esos 3000000 en ese espacio seguro y lo mejorando, ir comprando 2 

más cosas e ir viendo que quiere el joven que por ejemplo que quieren un play y una pantalla, dice, 3 

comprará un play y una pantalla para irlos atrayendo y una vez que estén jugando play y por 4 

ejemplo, yo que soy ingeniero en computación puedo dar un curso de programación, puedo dar un 5 

curso sobre cómo programar y hacer funcionar un robot, entonces eso sería bueno que no se tiene 6 

y en ese espacio se pueden ir creando y se puede ir invirtiendo y ya no solo tenerlo, tal vez en San 7 

Pedro, sino y unos a los distritos, pero todo esto te necesitaríamos el apoyo de los futuros Comités 8 

ir dejando una ruta clara y que funcione para que realmente se vaya viendo a magnitud y también 9 

si funcionan todas, porque no venderle la idea a Grecia, Alajuela entonces di es un proyecto muy 10 

bonito, un proyecto ambicioso que traemos que tenemos en mente y a ver si nos sale para el otro 11 

año.---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 12 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: nada más para recordar que referente a 13 

esta nota de la modificación, el Comité no se había enviado copia de la nota que le había enviado 14 

a doña ligia y hasta se comentó la primer nota este que venía firmada por usted y de hecho aquí se 15 

hizo la observación ese día para que la nota no la enviaran ya con un acuerdo del Comité para que 16 

no se viera que era como como a título personal y así no la hicieron llegar entonces, bueno, ahora 17 

le cedo la palabra al regidor Roy Chávez y luego a don Fernando y a don Joseph que me pidieron 18 

la palabra adelante. --------------------------------------------------------------------------------------------- 19 

El Vicepresidente Municipal Roy Cháves Gómez, comenta:  sí, así como, en resumen, bueno, 20 

primero que nada, felicitar a este a don José Miguel y sus secuaces entonces verán Comité la 21 

Persona Joven envidia porque uno que tiene hijos de esas edades, verdad uno quisiera que ellos se 22 

unieran al trabajo de cantón, verdad como lo están haciendo excelente y como lo dijo Tatiana 23 

también, los anteriores, los admiré mucho también en su momento tal vez hay como un detalle 24 

importante esto que ustedes dejan sembrado tiene a futuro muchas consecuencias muy positivas  25 

así, en resumen, hace en el año 90, cuando ustedes ni siquiera estaban en proyecto, ha de venir a 26 

este mundo, verdad se formó en San Rafael un grupo de jóvenes con otra dimensión, verdad porque 27 

eran muchachitos que iban mal encaminados, excepto yo, ahora todos los demás iba un poco mal 28 

encaminados, verdad y resulta que de ese grupo es surge un grupo de jóvenes que trabaja y, que 29 

años después, muchos años después somos ya ahora personas adultas que hace adultas mayores, 30 



 

MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN DE POÁS 

SESIÓN EXTRAORDINARIA NO. 031-2024  

ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA NO. 031-2024 

DEL 26 DE SETIEMBRE DE 2024 

 

 
 

 

verdad en donde quedó la semilla sembrada y son los que hacen muchos proyectos, por lo menos 1 

en San Rafael, por decir uno entre tantos el asfaltado de la entrada del CTP San Rafael fue ese 2 

grupo de joven bueno, fuimos jóvenes, no somos adultos, verdad acompañados por supuesto con 3 

todas las personas del Comité, lo que del colegio, del técnico pero lo que quiero decir es que esa 4 

semilla queda sembrada a futuro y gracias por ese trabajo tan grande que hacen cómo Comisión de 5 

Cultura creo que podemos desarrollar alguna alianza con ustedes para que este proyecto tan 6 

ambicioso que ustedes tienen y que me parece excelente, verdad la Comisión de Cultura va, ya 7 

estamos pensando en redireccionar un poquito los recursos que también llegan a la Comisión de 8 

Cultura y que creemos que a veces se ha convertido como una cuestión de proveeduría más que de 9 

proyecto me parece que ahí sí se podría invertir mucho en ese proyecto tan lindo que ustedes tienen 10 

muchas gracias.-------------------------------------------------------------------------------------------------- 11 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: adelante regidor Fernando Trejos. ---- 12 

El Regidor, Fernando Trejos, comenta:  gracias  señora presidenta, bueno, primero que nada, chicos 13 

felicitarlos eh mis respetos para ustedes son de la Juventud comprometida a ese cantón me encanta 14 

verlos acá y de verdad me remonto a los años 1996, 1997, 1999 sí cuando participaba activamente 15 

por medio del movimiento nacional de juventudes y me capacitaba y participaba activamente en el 16 

trabajo comunal y en el trabajo de los jóvenes de verdad quiero felicitarlos y más que felicitarlos, 17 

apoyarlos decir, claro que los vamos a apoyar, José Miguel tal vez una idea estaba yo analizando 18 

ahora porque ustedes tienen una Junta directiva, tienen un Comité y eso es excelente, pero yo creo 19 

que valdría la pena que lo analicen ustedes, ver si podemos llevar esa proyección a los distritos, 20 

hacer una visita al distrito de Carrillo hace yo el templo católico o una iglesia cristiana que haya y 21 

hacer una invitación parecida, verdad hacerlo en sabana redonda en San Rafael, porque yo lo que 22 

digo es que sí tienen que haber una Junta directiva, claro, y tiene que haber alguien que lleve el 23 

lleve el peso, pero qué bonito tener un tipo de afiliación que ustedes puedan tener una reunión 24 

mensual un sábado en la tarde donde tengan chiquillo de todos los 5 distritos y la Junta directiva ir 25 

pensando en un proyecto cantonal, verdad entonces de mi parte esa era una observación que quería 26 

hacerles para que lo analicen ustedes respaldado 100% y qué importante el trabajo que han estado 27 

haciendo yo creo que aquí hemos levantado la voz a algunos regidores en el sentido de darle 28 

protección a la juventud, preocupados por la juventud, hablamos de que por lo menos yo lo he 29 

dicho en algunas veces reiteradamente que a la juventud hay que darle alternativas hay veces 30 
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juzgamos a la juventud, pero qué es lo que le damos nosotros, los adultos a la juventud hay que 1 

darle oportunidades y dentro de esas oportunidades está la cultura, está el deporte, está una 2 

organización como la de ustedes y yo creo que por lo menos de mi parte, mientras que yo esté en 3 

este Concejo y Dios me dé vida este tipo de iniciativas las apoyaré incansablemente porque yo creo 4 

en la juventud porque la vivencia cuando fui joven sé de lo que se es capaz cuando a nosotros nos 5 

dan el lugar que nos corresponde digo nosotros cuando yo fui joven, ahora ustedes verdad y de 6 

verdad quiero apoyarle 100%, respaldarlos, felicitarlos y en lo que podamos apoyarles y yo como 7 

regidor cuenten 100% conmigo, de hecho, ya empecé a hacer una divulgación para el nuevo Comité 8 

y por ahí estoy buscando algunos aspirantes y todo que se puedan facultar como la ley lo de estipula, 9 

verdad para que puedan participar, pero es por eso porque creo que lo que están haciendo y ese 10 

proyecto que habla José Miguel de la posibilidad de hacer eso, de un proyecto tan ambicioso, de 11 

verdad, mis respetos, qué gran idea y entonces gracias chiquillos y aquí estamos para apoyarles y 12 

ayudarles en lo que podamos. --------------------------------------------------------------------------------- 13 

El señor José Miguel Hernández Víquez, comenta: nada más ahí para a explicar un poco con el 14 

comentario que dijo Fernando, eh actualmente buen por reglamento existen los Comités distritales 15 

de la Persona Joven, que esos son uno de los temas que tenemos con los síndicos, porque debería 16 

haber un Comité con jóvenes nombrados en cada los distritos y los representantes reunirse y ser 17 

parte del Comité actual, pero es un trabajo que vamos trabajando, que vamos en proceso, sí se está 18 

trabajando, o sea no, no se están dejando botado a ningún ninguno de los distritos entonces, pero 19 

ahí vamos, o sea sí, sí, sí se está haciendo y sí está el trabajo ahí porque la idea es esa que nos 20 

representantes de los Comités se vayan distritales, se vayan reuniendo con el Comité cantonal por 21 

lo menos 1 reunión al mes de las 2 que se tienen entonces, eso sí, sí se está trabajando ahí estamos, 22 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: tiene la palabra el señor Sindico Yoseth 23 

Suarez adelante. ------------------------------------------------------------------------------------------------- 24 

El Síndico, Yoseth Suarez Álvarez, comenta:  buenas noches a todos y a todas buenas noches, 25 

muchachos unirme a las felicitaciones de los demás compañeros qué orgullo se siente ver jóvenes 26 

trabajando por otros jóvenes de verdad que son un gran ejemplo eso solo nos demuestra un futuro 27 

muy alentador, ver que va a una sociedad juvenil hacia adelante, que por qué no algún día ocupar 28 

una curul de estas y continuar con el trabajo comuna lista, verdad no se cansen de luchar el trabajo 29 

comunal casi siempre es así, se encuentran muchos obstáculos, pero eso no lo tiene que abatir a 30 
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uno, más bien lo tiene que motivar a luchar cada día más y cuando esos proyectos se ven 1 

materializados, de verdad que se siente una alegría muy grande yo les quiero externar y creo que 2 

por medio de esto hablo por todos mis compañeros y la azoramiento que tuvimos por parte de 3 

ustedes para poder concretar los proyectos de cada uno de los Comités distritales que yo fui uno 4 

que no sé cuántas veces molesté a José Miguel para que me ayudara porque la verdad que era algo 5 

nuevo  para nosotros es el proceso comprendo a José Miguel cuando dice que cuesta mucho 6 

conseguir los jóvenes porque creo que este este año tuvimos que buscar el grupo de los subcomités 7 

en un tiempo récord y no fue fácil, pero, pero ahí están y están los proyectos presentados entonces 8 

de verdad  muchísimas gracias por esa compañía y de verdad que son un ejemplo para para todo el 9 

cantón a los compañeros, regidores y a la administración recordarles dar seguimiento a sus a esos 10 

proyectos de que presentaron todos los subcomités de los distritos, tenemos jóvenes motivados 11 

esperando esas con concluir con esos proyectos y yo creo que solo en una unión, tanto de Concejo 12 

como de administración esos proyectos van a ser posibles, esa sería toda mi intervención. 13 

Muchísimas gracias presidenta por el espacio. -------------------------------------------------------------- 14 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: con mucho gusto ahora le cedo la 15 

palabra al señor regidor Marco Valverde adelante. -------------------------------------------------------- 16 

El Regidor Suplente, Marco Valverde Solís, comenta: bueno ya Yoseth no me dejo mucho que 17 

decir ya dijo todo lo que iba a decir tengo el agrado de conocer a al menos a 3 de los jóvenes acá 18 

presentes, Ángel o María, Ángel, José Miguel, que yo pensé era, pensé que era José Miguel 19 

Zumbado cuando estaba ahí, no y dos compañeras, pues muchas ganas de conocerlas esta noche 20 

simplemente lo que yo quiero también es ofrecer de parte de la Unión Cantonal la colaboración 21 

vamos que nos toquen las puertas para un proyecto que podamos hacer en conjunto y yo sé que 22 

también hablo por parte de las asociaciones a menos de la sección de carrillos alto que yo represento 23 

aquí está Rebeca de la del Rincón por allá está las compañeras también Lenis de Guatusa y el 24 

compañero de San Juan Norte al menos ya vemos y si no también en asociación Xinia desde aquí 25 

vemos para menos ahí verdad que yo sé que podríamos colaborar y hacer un proyecto todavía más 26 

grande y en conjunto que puede agregar a la mayor cantidad de jóvenes posible y, como dice 27 

Yoseth, eso es una especie de extinción ustedes en ese momento muy raro de ver porque 28 

obviamente los bienes ahora están la mayoría este en otras cosas verdad que no son para estar 29 

comunal y me uno a las felicitaciones de José y, muchas gracias por venir esta noche y esperemos 30 
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que no esperemos, no yo creo que así va a ser que sean reelegidos porque como lo dije son una 1 

especie en extinción. no creo que vaya a haber muchos que quieran participar, entonces gracias. -- 2 

El señor José Miguel Hernández Víquez, comenta:  también y si hay más gente que pueden estar 3 

en el Comité, eso les he externado a los a los a mis compañeros que la idea ti también existe la 4 

función de voluntario y se le va a dar voz en el Comité y pueden aportar ideas, ir generando más 5 

bien entre más gente llegue a las reuniones del Comité, van a ser mejores, un sueño que se tiene es 6 

que lleguen 20 personas a una reunión o una sesión de del Comité es ambicioso, pero tal vez en 7 

algunos años se pueda ver y ahí que porque si la idea es esa que todos participemos. ---------------- 8 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta: bueno, por supuesto agradecerles ya 9 

saben que tienen el apoyo del Concejo de la administración de la Unión cantonal de los señores 10 

síndicos a nivel distrital, la Comisión de Cultura también busca a través de usted como ustedes 11 

alianzas, entonces de las mejores, los mejores éxitos, agradecerles felicitarlos de verdad han hecho 12 

un gran trabajo en este tiempo, esperamos verlos otra vez, verdad como dijeron que igual se 13 

integren personas nuevas, voluntarios o miembros y que ustedes logren continuar ahí tienen ya un 14 

experto  y cuentan con el apoyo es nada más de ponernos de acuerdo en cuanto se ha elegido el 15 

nuevo Comité, vamos a seguir los procesos ya acá tenemos la como le mencioné, conformada la 16 

comisión vamos a seguir los procesos para poder echar a andar, entonces esas capacitaciones, 17 

verdad que es importante como usted lo menciona, que cuando empiecen ya tengan una noción y 18 

no tengan que ir aprendiendo en el camino, porque eso asusta mucho de verdad y más cuando se 19 

es tan joven verdad tener esa responsabilidad asusta, entonces de verdad y más también cuando le 20 

dicen que todos los documentos son de carácter legal, son de carácter legal y claro, usted no se 21 

imagina con 25 años o menos estando ahí ya con 35 verdad muchas gracias de nuevo hoy me 22 

hicieron la noche con ese comentario, pero de verdad felicitarlos y agradecerles sé que el trabajo 23 

con la juventud como lo dije, es más fácil el camino fácil  que estar como ustedes atrayendo la 24 

juventud con proyectos y cosas que valen la pena, que aportan a la comunidad, que aportan a la 25 

sociedad y, de verdad felicitarlos y cuentan aquí siempre van a tener las puertas abiertas, entonces 26 

ya saben que nos pueden llamar ante cualquier consulta, cualquier ayuda y estamos en la mejor 27 

disposición de apoyarlos y muchas gracias de nuevo, muchas gracias de parte de todos, el parte del 28 

Comité, ahí los hemos estado jodiendo allá acá todos, alguna vez con todo gusto molestando con 29 

todo gusto, es parte de o sea, el trabajo no se hace individual, el trabajo es conjunto y estamos todos 30 
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en el mismo barco por la comunidad de verdad, entonces este lo bonito es ver jóvenes que ponen 1 

su empeño, su trabajo, su tiempo y obviamente cuentan con todo nuestro apoyo gracias.  Al no 2 

haber más temas por tratar, se da por finalizada la Sesión al ser las veinte horas con cuatro minutos 3 

de la noche.  Muy buenas noches. ---------------------------------------------------------------------------- 4 
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